

LA SITUACION DESDE EL ANCRE AL OISE

NUEVA PAUSA EN LA BATALLA OCCIDENTAL

PRECISANDO

La terrible batalla librada desde la noche del viernes a la tarde del domingo por las tropas alemanas del Kronprinz de Prusia, reforzadas en su derecha con elementos divisionarios del ejército del Kronprinz de Baviera, ha sido un fracaso para los alemanes. Este es el hecho incuestionable. Tal vez las nuevas operaciones germanas que se anuncian tengan otro resultado, pero nosotros no comentamos aquí sino los sucesos ya realizados, y únicamente nos guiamos, para deducir su significado táctico y estratégico, por los mapas del teatro de la lucha.

El viernes por la noche, los teutones montaron una ofensiva enorme, con tropas de refresco y artillería poderosísima. Querían romper la izquierda francesa, separarla de la derecha británica y apoderarse de la línea del Avre. La zona de asalto comenzaba junto a Marcellave y Demuin, seguía por el Este de Moreuil, pueblo situado en la cuenca del Avre, descendía luego a Pierrepont y Montdidier, cruzaba la carretera de Montdidier a Rollot, tomaba francamente la dirección oriental, penetraba en los bosques y colinas bajas que hay más abajo de Beuvraignes, rodeaba Lassigny e iba a apoyarse en el Oise, junto a Pont L'Éveque, donde, sobre un cerro de 20 metros de cota, se elevan las ruinas del fuerte de Renaud.

Además, una columna, concentrada en Chauny, debía pasar el Oise y amenazar de flanco a los franceses.

Los principales esfuerzos alemanes fueron hechos en tres puntos. Arriba, sobre Moreuil. En el centro, cerca de Montdidier. Al Este, entre Canny-sur-Matz y Lassigny.

En Moreuil había fuerzas británicas (caballería canadiense e infantería metropolitana) y tropas de Francia. El pueblo y los bosques inmediatos fueron perdidos y recuperados varias veces durante la batalla. Al fin quedaron en poder de los aliados, que contuvieron así la desesperada tentativa hecha por sus enemigos para abrirse camino hasta el Sur de Amiens.

En los alrededores de Montdidier, la gravitación de grandes masas alemanas determinó un pequeño repliegue de los franceses, que perdieron Fontaine-sous-Montdidier y Mesnil Saint Georges, los dos lugares que se encuentra cuando se sale de Montdidier por el barrio de San Medardo. Un poco más abajo, pasando por Assainvillers, tomaron los teutones Ayencourt y Le Monchel. El domingo, los soldados de Foch reconquistaron estas últimas aldeas. Así quedó detenido el progreso alemán en el vértice del ángulo saliente.

Entre Canny-sur-Matz y Lassigny hubo choques espantosos. El general von Hutier empleó fuerzas tan colosales, que ha habido momentos en que ocuparon un parque de un château, en Plessier de Roye, dos divisiones, ó sea 24.000 hombres. En la tarde del sábado, Plessier de Roye, el parque citado, y el pueblito de Pleumont fueron recuperados por los franceses a la bayoneta, mientras las reacciones ofensivas que se operaban más hacia el Noroeste, echaban a los teutones sobre Canny-sur-Matz. El camino de Compiegne siguió, pues, cerrado.

Más al Este aún, cerca de Noyon, los alemanes limitaron sus ganancias a la ocupación de las ruinas del fuerte de Renaud. Y al Sur de Chauny, el batallón de cabeza de la columna que pretendía pasar el Oise fue destruido ó capturado por los franceses, que aseguraron así su flanco derecho.

El domingo, los germanos lanzaron violentos ataques locales en el sector del arroyo de Luco, pequeña depresión, al Sur del Somme, que vierte sus aguas escasas en el Avre, cerca de Hailles. Ocuparon el burgo de Hangard. Los ingleses, operando un poco más abajo — algunos centenares de metros — habían reconquistado Demuin. Vese, pues, que en treinta y seis horas de forcejeo bárbaro, los alemanes han logrado solamente, y a costa de pérdidas incalculables, desconchar la barrera aliada en dos ó tres segmentos. No obtuvieron en ninguno de estos la ruptura táctica profunda que permite flaqueos peligrosos para la solidez de la línea enemiga.

¿Qué harán? Seguramente volverán a la carga. Han fracasado en sus pretensiones romper por el centro, más arriba y más abajo del Somme. Foch no es de los generales que consideren la defensiva como una táctica de rigidez é inmovilidad. Su historial de la presente guerra prueba que estima el

contraataque como maniobra base de toda pugna de resistencia. Probablemente pretenderá utilizar su derecha, de Montdidier a Noyon, como una amenaza permanente contra las masas enemigas que están concentradas desde el Ancre al Avre. Además, la situación, más al Norte del primero de dichos ríos, se presta a amagos violentos y temibles, dirigidos sobre la derecha alemana que acudilla von Below.

Estamos a primero de abril. La batalla dura ya doce días. No se produjo aún la ruptura estratégica. Sigamos esperando...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 31.—Comunicado de las once de la noche.—Los alemanes, agotados por su sangriento fracaso de la víspera, no han pronunciado más que violentos ataques locales en determinados puntos del frente, al Norte de Moreuil, no consiguiendo ningún éxito más que en la región de Hangard-Santerre, donde después de encarnizada lucha, consiguieron establecerse en esta aldea. Entre Moreuil y Lassigny, según las últimas informaciones, las tropas francesas han reconquistado anoche Ayencourt y Lemonceh, haciendo un centenar de prisioneros y capturando 14 ametralladoras. Hoy, en el transcurso de violentos combates, han realizado un notable avance en la región de Orvillers. En el frente del Oise, un destacamento alemán, constituido por un batallón de asalto, después de haber franqueado el río cerca de Chauny, intentó establecer una cabeza de puente en la orilla izquierda. Contraatacado con vigor este destacamento, fué aniquilado ó hecho prisionero; el número de alemanes válidos que cayeron en poder de los franceses pasa de cien. Las piezas de artillería de largo alcance de los franceses han cogido bajo sus fuegos y destruido un tren de artillería pesada alemana en la región de Laon. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 31.—Afortunados combates locales entre el arroyo de Luco y el Hangard. Al Oeste y Sudeste de Montdidier contraatacaron los franceses, fracasando y sufriendo graves pérdidas. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 31.—Frente de Palestina. El cañoneo se mantuvo muy vivo en casi todo el frente, alcanzando en algunos lugares extraordinaria violencia. También la aviación se mostró muy activa. Dos compañías y un escuadrón enemigos, que avanzaban desde Ludhan, fueron dispersados por nuestra artillería.

También fueron rechazadas fuertes patrullas enemigas en Adwein. Nuestras patrullas de incursión regresaron con botín. El enemigo intentó vanamente atacar en Essamie y en Userie, siendo rechazado inmediatamente. Al Este del Jordán, en Vadehahib, atacaron los ingleses, primero con un regimiento de infantería, y luego reforzando este regimiento con una brigada de caballería, un batallón y artillería. En el Eufrates se desarrollaron nuevos combates, cuyo resultado aún no aparece claro. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 31.—Comunicado de la mañana.—Al Sur del Somme, en el valle de Luco, fué restablecida nuestra línea ayer, después de un contraataque vigorosamente ejecutado. Dos poderosos ataques, pronunciados por el enemigo en el transcurso de la jornada contra nuestro frente entre Nalcedave y el Somme, fueron rechazados, con graves pérdidas para el enemigo. En los ataques realizados ayer en el sector inmediatamente al Norte del Somme, avanzó la infantería alemana en cuatro días, siendo rechazada en todos los puntos de nuestra línea avanzada. Las pérdidas sufridas por el enemigo, solamente en esta parte del frente de batalla, se cuentan por millares. En las primeras horas de la tarde de ayer llevamos a cabo una afortunada operación local en las inmediaciones de Serre. En esta localidad avanzó nuestra línea ligeramente y se capturaron 230 prisioneros y 40 ametralladoras por nuestras tropas. Nuestra línea ha sido también avanzada ligeramente en otros sectores del frente de batalla, habiéndose capturado prisioneros durante estas operaciones. La artillería enemiga se mostró activa en las inmediaciones de Decquoy. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 31.—Comunicado de la noche.—El enemigo no ha reanudado hoy sus ataques al Norte del río Somme. Sin embargo, algunos puntos de este frente han sido violentamente bombardeados por los alemanes. Se han capturado algunos prisioneros y ametralladoras por nuestras tropas en combates locales. Al Sur del Somme se ha desarrollado un ataque enemigo de considerable violencia hacia el medio día y al Sur de la carretera principal de Peronne a Amiens. Continúan los combates en y entre los valles de los ríos Luco y Avre, donde se disputa la posesión de bosques y aldeas de importancia táctica. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 31.—En todo el conjunto del frente, ambas artillerías han efectuado acciones para hostigar mutuamente. En el valle de Riofreddo, las barracas enemigas sufrieron daños por nuestros disparos. En Posina, nuestras patrullas, muy activas en varios puntos, infligieron pérdidas al adversario y regresaron con prisioneros. En la región del monte Tomba, fuerzas enemigas fueron rechazadas con granadas de mano.

Los aviones británicos han derribado seis aviones enemigos en Civeo de Mansau (Noroeste de Odenzo). Obligaron a aterrizar otros dos en las Melette. Uno de nuestros pilotos derribó un aparato en el campo de Molón. Nuestra artillería antiaérea alcanzó a otro avión que cayó al valle del Ornic. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Un telegrama de Clemenceau.—Londres, 31.—Comunica el Press Bureau el siguiente telegrama dirigido a M. Clemenceau por el Presidente del Consejo de ministros inglés: «Gracias por su mensaje de aprobación y esperanza. La Gran Bretaña está tranquila y resuelta, confiando firmemente en la justicia de nuestra causa y en el valor de los hombres que la defienden. Nuestra confianza aumenta al contemplar la reposada marcha del valeroso ejército francés para rechazar al invasor. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Lloyd George.—Carnarvon, 1.º.—El Presidente del Consejo de ministros ha publicado la siguiente nota:

«Durante los primeros días, después de haber lanzado Alemania sobre nuestras líneas un ataque sin igual en sus concentraciones de tropas y cañones, la situación fué extraordinariamente crítica, gracias a la indomable bravura de nuestras tropas, que fueron atrincherándose gradualmente en los avances enemigos, hasta dar lugar a que llegasen los refuerzos y a que nuestra aliaza pudiese entrar en batalla; la situación ha mejorado actualmente. La lucha, sin embargo, está aún en sus fases iniciales, y no se puede hacer todavía ninguna predicción sobre su futuro desarrollo. Desde el primer día ha estado el Comité de guerra constituido en sesión permanente y en comunicación con el Cuartel general y con los Gobiernos francés y americano. Han sido adoptadas una serie de medidas, de acuerdo con esos Gobiernos, para afrontar las circunstancias. El enemigo ha obtenido incalculables ventajas de luchar como un solo ejército. Frente a eso, los aliados han adoptado desde que empezó la batalla una importantísima decisión. Con la cordial cooperación de los comandantes en jefe británico y francés, el general Foch ha sido encargado por los Gobiernos británico, francés y americano de coordinar la acción de los ejércitos aliados en el frente occidental. Además del paso dado para atender a las inmediatas necesidades de momento, será necesario llevar a la práctica ciertas medidas que venían siendo estudiadas desde hace tiempo para cuando llegase una situación como la presente. Es natural que después de lo acontecido en esta batalla, debe prepararse al país para nuevos sacrificios para asegurar la victoria final. Estoy seguro de que el país no retrocederá ante ningún sacrificio de los exigidos para garantizar ese resultado y los planes necesarios. están siendo cuidadosamente preparados por el Gobierno, y serán anunciados cuando se reúna el Parlamento. (T. S. H.)

El nombramiento de Foch.—Poldhu, 31.—El Presidente del Consejo de ministros, mister Lloyd George, declara en una nota que con la cordial cooperación de los comandantes en jefe británico y francés, ha sido encargado el general Foch, por los Gobiernos británico, francés y americano, de coordinar la acción de los ejércitos aliados en el frente occidental. (T. S. H.)

LA PARTE DEL DESTINO

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

12 de marzo.

Hemos dicho que los aliados están luchando para impedir que los Gobiernos germanicos, regimientando a pueblos de otras razas, y principalmente de la raza eslava, los utilicen como carne de cañón y esclavos de la industria para adueñarse del resto del Mundo. Esta fórmula no es solamente la más exacta y comprensiva de cuantas han tratado de expresar con brevedad los fines que persiguen los aliados. Su exactitud se comprueba fácilmente cuando se tiene presente la inmensa superioridad de los transportes ferroviarios sobre los marítimos en la guerra moderna, las ventajas que Alemania y sus aliados derivan de su posición geográfica central y la debilidad y debilidad actuales de los pueblos eslavos. Es impudico afirmar, frente a estos hechos, que el imperialismo de las naciones marítimas, como la Gran Bretaña, los Estados Unidos y el Japon, pueda ser tan peligroso para el Mundo como el de Alemania. El antiguo Continente, Europa, Asia y Africa, no puede ser dominado por mar. Sólo por tierra puede llegar a ser subyugado. Sólo una nación continental puede subyugarlo. Y el dominio del Antiguo Continente es el dominio del Mundo.

Sólo que esta fórmula expresa también, y al mismo tiempo, el verdadero carácter moral de esta guerra. Mucho se engañan los que se imaginan haber hecho la mejor apología posible de la causa aliada con la demostración de que su guerra es justa.

No han penetrado aún lo bastante en la naturaleza de esta guerra los que se limitan a decir que es justa. Si lo que quieren decir con ello es que a una guerra le basta con ser justa para ser legítima, hay que contestarles que no han meditado aún lo bastante sobre la naturaleza de la guerra en general, y que ya es hora de que lo hagan, si no quieren en-

ponerse a que sean los pacifistas los que digan la última palabra. Porque a una guerra no le basta con ser justa para ser legítima. Una guerra que sólo sea justa puede ser frívola, si no es además grave y necesaria. Hay en el mundo demasiadas injusticias para que cada una de ellas justifique una guerra. Apelear a la guerra no es tan sólo desencadenar las fuerzas naturales de los hombres, sino encadenar las energías espirituales a fines de poder. Ello es cosa tan grave, que no se debe hacer sin causa grave. Y aún se ha dicho poco. Suele afirmarse, por ejemplo, que una guerra se justifica cuando un pueblo es objeto de una agresión injusta. Según esta afirmación, serían justas las guerras defensivas é injustas las agresivas. Sería imprudente asentar el principio de que todo pueblo que fuese objeto de una demanda injusta, seguida de agresión, se hallase en la obligación moral de apelar a las armas para defensa de su derecho. La prudencia aconseja a los hombres en muchas ocasiones ceder en su derecho. Pero no lo aconseja siempre. Hay derechos que debemos renunciar en determinadas circunstancias; hay otros que debemos mantener aun a costa de la guerra.

Todo depende de la importancia de estos derechos y de que sea ó no posible mantenerlos por otros medios que el de la guerra.

Y de esta suerte quedan ya fijados los tres caracteres necesarios para legitimar una guerra. En primer término ha de ser justa, pero esto no es bastante, porque una guerra justa pudiera ser frívola. En segundo lugar, ha de ser grave, es decir, ha de justificar por la importancia de lo que en ella se debate la gravedad del medio que se emplea. Pero esto tampoco basta. Ha de ser, finalmente, necesaria, en el sentido de que los objetos de la guerra no se puedan alcanzar por otro medio. De la justicia de la causa ha de manar el sentimiento primario é indispensable de la indignación moral. De la gravedad de la causa ha de nacer otro sentimiento de respeto que modera y encauce la indignación moral. Pero de la necesidad de la guerra ha de surgir un tercer sentimiento, el de resignación, que no es solamente el más profundo y el más noble de los sentimientos que pueda despertar la necesidad de la guerra a quien ya se halla poseído de la conciencia de su justicia y de su gravedad, sino que tiene que ser el sentimiento característico de los hombres mejores ante toda guerra que sea justa, precisamente porque no es sólo justa, sino también grave y necesaria. Una guerra en que prevaleciese el sentimiento de recta indignación contra la injusticia sería una guerra moral. Si a esta indignación se añadiese el respeto por la importancia de las cosas que en esta guerra se debaten, sería una guerra cultural. Pero una guerra en que a aquella indignación y a este respeto se añada la nota de la resignación a la fatalidad sería una guerra trágica, en aquel sentido último en que la moralidad y la cultura quedan incluidas en la tragedia, y, además, superadas.

Este sentimiento de resignación es característico de la guerra actual. Estaba ya en España cuando el Gobierno francés ordenó su movilización. Recordó haber visto despedirse de sus amigos, en San Sebastián, a un profesor de gimnasia que iba a incorporarse a su regimiento. Era todo sonrisas, el cuerpo erecto, la cabeza orgullosa, los ojos brillantes, como un héroe antiguo. Me impresionó. Debí haberme impresionado mucho más, porque es quizás el valor físico la virtud que me parece más admirable en el hombre. Pero el día anterior había visto a otro francés, que ocupaba una posición bien remunerada y que era aficionado a la vida cómoda, despedirse de su posición y de sus amigos españoles en muy distinto estado de ánimo. Desde hacía más de una semana había empezado a ensombrecerse. Los ojos se le llenaban de lágrimas tan pronto como un grupo de amigos empezaba a discutir en favor y en contra las probabilidades de que estallase una guerra europea. Lloraba entre amigos, y volvía a llorar en un rincón cuando se separaba de ellos para concentrar sus pensamientos. Un día me dijo: «Ando buscando toda clase de pretextos para desertar, sin poder encontrar ninguno que me contente. Me digo a veces que esta es una guerra capitalista, pero no puedo creerlo. He vivido en Alemania, y sé muy bien cuán escasa es la influencia de los ricos, si se compara con la de los militares. Otras veces me digo que no vale la pena de unir las pocas gotas de mi sangre a los torrentes que van a derramarse. Veo entrar por las rectas carreteras de mi patria las hileras innumerables de cascos prusianos; oigo los pasos de los invasores al patear el suelo á compás. Me lleno de horror, porque oíro la guerra. Pero sé que no soy sólo en odiarla. Pienso en que tengo miedo, en que siempre he sido pusilánime ante el peligro y ante las fatigas. Entonces me avergüenzo de mí mismo. Y me da rabia avergonzarme de mí mismo. Pero sé que no podría quedarme aquí mientras mis compatriotas reciben el golpe de la invasión prusiana.» Entramos en un coche de hombres y añadió: «Hay que ir.» Y se fué. Pudo haberse quedado en España, pero no fué a la guerra.

El espectáculo de aquel hombre sigue siendo el que más me ha impresionado desde que comenzó la guerra. Y no es porque aquel reservista personificase la lucha del deber contra la inclinación y el tráfico del deber, porque

este tipo de hombre kantiano me es mucho menos simpático que el que ejecuta un deber como quien bebe un vino añejo y no como quien se trega a la higuera de bacalao. En realidad, no había comprendido hasta ahora la causa de mi emoción ante aquel hombre. Y sólo ahora la entiendo. Es que aquel francés sentía la magnitud de las cosas que en la guerra se disputan. En vano se decía que no había podido nacer en este mundo. Se revolvió en vano contra una realidad que le colocaba en la cruel alternativa de tener que elegir entre luchar contra Prusia, a la que se imaginaba poco menos que omnipotente, ó someterse a ella. Pero este dilema no era obra suya, no era obra de nadie en particular, sino obra de los tiempos. Era su mala suerte lo que le hacía tener treinta años en 1914. Y por ello se resignaba a ir a la guerra. Después he visto reproducirse este mismo sentimiento de resignación en algunos de los mejores hombres que fueron a la guerra. Muchos de ellos tenían una visión muy oscura de los problemas que en la guerra se debaten; pero todos ellos sabían muy bien que no se podría vivir en el mundo si los alemanes ganaban la guerra. «Europa tendrá que vivir más de cien años en constante conspiración contra los alemanes», me decía uno de ellos que no ha vuelto.

Y es que sólo esta nota de resignación es apropiada para una guerra que no debe afrontarse de otro modo que como si padiese pase de la fatalidad de una catástrofe natural, un terremoto ó una inundación. Por su suerte, por su desgracia, por sus méritos, por sus defectos, por el trabajo y por el pensamiento de la actual generación, y por el trabajo y el pensamiento de las generaciones anteriores, pero también por circunstancias completamente ajenas a la voluntad de los alemanes presentes y pasados, el Gobierno germanico se encuentra colocado en tal posición, que le es imposible aumentar su poderío sin convertirse en el poder supremo de la Tierra.

Pero muchos de los factores que hacen posible el que Alemania se adueñe del Mundo, como no se unifican para impedir las voluntades de los pueblos no alemanes, no son obra de los alemanes, sino de su fortuna y de su desgracia. Estos factores consisten en la posición geográfica central, en el valor de los ferrocarriles para la guerra y en la debilidad y el vasto número de los pueblos eslavos. Y son estos factores los que dan a la guerra el acento trágico de la fatalidad...

El Mundo no tiene más remedio que someterse a Prusia ó luchar contra ella. Pero someterse a la voluntad de una sola nación equivale a abdicar de la conciencia y de la civilización. Y esto lo dijo un hombre cuya autoridad no repudiarán los gobernantes de Alemania. Lo dijo Treitschke: «Die Idee eines Weltreiches ist hassenwert, das Ideal eines Menschheitsstaates ist gar kein Ideal. In einem einzigen Staate könnte sich gar nicht der ganze Inhalt der Kultur verwirklichen.» (La idea de un Imperio universal es odiosa; el ideal de un Estado-Humanidad no es ninguna idea. En un Estado único no podría realizarse el contenido total de la cultura.) Esto lo pensaban todos los alemanes de talento cuando no habían soñado aún con la posibilidad de ser los gobernantes de un Imperio universal. Esto lo siguen pensando todos los espíritus alertas del resto del mundo, y aun aquellos alemanes é quienes no ha embriagado la conciencia del poderío de su Gobierno...

Uno de estos alemanes preguntaba recientemente: «Pero, ¿qué hemos hecho los alemanes para que el Estado entero se quiera arrojar sobre nosotros? Tenemos nuestros defectos, pero, ¿no tenemos también nuestras virtudes? He aquí la respuesta: «Son virtudes difundidas en Alemania las del amor al trabajo y al pensamiento, a las que también suele acompañar el defecto del amor a los sueños. Este amor al trabajo y al pensamiento hace que muchos de los alemanes más inteligentes no gusten de interesarse en la política, y prefieren que se les gobiernese desde fuera á que se les obligue a formarse juicio sobre materias que no conocen bien. Este indiferentismo político de los alemanes es lo que ha puesto en las manos de una dinastía despótica y de una casta trágica el enorme poder acumulado por el pensamiento y el trabajo de los pueblos germanicos. Y cuando esa dinastía y esa casta se han sentido tan fuertes, no han sabido resistir á la tentación de utilizar su fuerza en procurarse aún mayor fuerza, hasta que al fin han unido en contra suya á todas las naciones europeas del Mundo.»

Esto es el pecado del pueblo alemán. Pero este pecado no habría levantado al mundo entero en armas si Alemania fuese un país pequeño ó débil, si no ocupase la posición geográfica que ocupa en el centro del antiguo Continente, si no fuesen los transportes ferroviarios tan superiores á los marítimos como instrumentos de guerra y si los pueblos eslavos no estuviesen, por su debilidad, debilidad y locura, á la merced del teutón invasor. Son estas circunstancias, hijas del destino más que de la voluntad humana, las que hacen de Alemania un peligro para todas las naciones independientes de la Tierra.

Y ellas justifican la dramática entrada en la guerra del Continente asiático, bajo la dirección del Imperio japonés.

RAMIRO DE MAZTU

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### UNA CARTA DEL CONDE DE CARALT

«El Poble Catalá», de Barcelona, ha publicado una interesante carta del conde de Caralt, ministro de Hacienda hasta hace pocos días.

Tiene por objeto la carta del conde de Caralt rendir cuentas de su gestión como ministro.

Por eso tiene el documento un doble interés: por lo que dice y por el precedente que sienta, pues no estaría demás que todos los ministros, al dejar de serlo, realizaran un acto semejante, con lo que el país sabría a qué atenerse respecto a la labor de cada cual y podría más fundamentadamente discernirse el elogio ó la censura, según los casos.

La carta del conde de Caralt dice así:

«Madrid, 23 de marzo de 1918.—Excelentísimo Sr. D. Jaime Cussó, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.—Mi querido amigo y presidente: La continuidad de mis ideales, lo mismo cuando presidí esa inclita corporación que mientras formé parte del Gabinete de la Corona, la habrán, sin duda, apreciado usted y mis estimados consocios; pero no holgará que me refiera á ella en el momento de cesar en el cargo de consejero, por haberseme conferido notoriamente, no por mérito personal, sino por aquella representación que ostenté, y que aquí en gran parte ejercí, durante los cuatro años que acaban de transcurrir.

Por fortuna, el programa del Fomento del Trabajo Nacional se ha mantenido siempre en esferas tan patrióticas, que el concierto de sus aspiraciones con las de cualesquiera otros elementos productores del país, me permitieron llevarlas conmigo al ministerio para darles efectividad en cuanto al mismo gobierno y á mis fuerzas era dado. Mas yo, precisamente que carezco de tradición política y que apenas me había aseasonado á la vida pública desde las entidades propulsoras del progreso patrio, vine en el caso de actuar en momentos de una gran depresión en los espíritus, de la que ningún ciudadano podía sustraerse, haciéndose con ello estéril todo buen intento.

Así encontré entorpecidas de un modo enorme la rápida solución que bajo la amenaza del hambre exigían clamorosamente algunos problemas, circunstanciales si se quiere, pero gravísimos para España, entre los que aparecía como preteritoria el de evitar que la máquina administrativa y recaudatoria de mi Departamento no llegara á paralizarse, cosa que logró por completo hasta el instante de mi dimisión.

Cuanto que para obtener aquel resultado y para conseguir la inmediata salida de algunos de los Estados Unidos y la pronta vigencia de los Convenios comerciales con ese país y con la vecina República, tuve á mi lado el valioso apoyo del Presidente del Consejo, quien por desempeñar la cartera de Estado los había preparado y ultimado; tal importancia les daba, que hizo que se aprobaran en el seno del Consejo antes de las reformas militares, como ocurrió en el primero de los celebrados con mi asistencia. Faltaría á un elemental deber si no tributara al marqués de Alcañices el testimonio de profunda reconocimiento que por ello siento, sin duda, las clases productoras.

Pero también era una realidad el encontrarme á mi llegada sin nada establecido en lo referente á los indispensables concursos para la ejecución de la parte financiera anexa á los Convenios aludidos. Teníamos diseños y planos para un edificio que todos juzgábamos conveniente; mas no se sabía quién, cuándo ni dónde anticiparían el dinero para la obra.

He ahí, pues, lo que ha sido el centro de mi gestión durante estos cortos días de mi ministerio, que relato en nota separada por si cree usted oportuno satisfacer con ella la ansiedad de nuestros industriales y evitar, tal vez, tergiversaciones de lo acaecido.

Por otra parte, mis estudios y mis campañas me llevaban á infiltrar en la Hacienda pública orientaciones de reforma en lo fundamental y sustantivo y en cuanto representa el eje de nuestra economía. Nada pude acometer en tal sentido por no hallarse constituidas las Cortes en el momento de mi dimisión; pero aprovechando la oportunidad de la apertura de las mismas, presenté al Consejo un conciso esbozo para el Mensaje de la Corona, que fue aceptado en su texto íntegro por mis compañeros é incorporado así á mi plan, en sus líneas generales, al regio documento. Le mando copia de ese texto para que pueda usted hacerse cargo de mis criterios acerca de este punto.

Por esa fugaz, pero intensa gestión mía, no aspiro á otra recompensa que el reconocimiento de firmeza de la defensa de los intereses económicos y en mantener en el ministerio de Hacienda la bandera que hace casi un siglo levanta la entidad meritísima que usted preside. Este creí era mi deber y con él dar mayor timbre de gloria á nuestra Corporación, ya que por vez primera se veía honrada desde las altas esferas llamando á uno de sus directores al Consejo de S. M.

Finida mi misión, señale, mi querido Presidente, que vea en mí al simple ciudadano que va á reintegrarse á la vida industrial catalana para servir á ella, á usted y á la excelentísima Corporación que representa, en cuanto guste en mandarme y para continuar la labor que ésta y las demás entidades económicas vienen desarrollando al objeto de acrecentar é intensificar, en sus múltiples as-

pectos, las fuentes de nuestra riqueza nacional.

Queda de usted afectísimo y devoto amigo que le quiere, *El conde de Caralt.*»

## LOS TEMPORALES

Buque inglés averiado.

Valencia, 31.—A última hora de la tarde ha entrado el vapor mercante inglés *Boston Hall*, remolcado por un buque, inglés también, sin nombre.

Ambos buques parece que procedían de Certe, donde habían dejado carga.

En las inmediaciones de la costa de Valencia se inutilizó la máquina del *Boston*.

Han fundado aquí para reparar averías. Otro buque inglés armado en guerra, que les escoltó hasta cerca de estas aguas, marchó sin fondear.

De arribada forzosa.

Han entrado de arribada forzosa los vapores *Menorquin* y *Galicia*, que conducen carbón para puertos del Mediterráneo, á los cuales les sorprendió un durísimo temporal, viéndose en peligro.

Santander, 31.—En vista de las actuales circunstancias, la Compañía Transatlántica ha suspendido temporalmente la salida de buques para América.

Hasta nuevo aviso quedará en este puerto el vapor *Reina María Cristina*, cuya salida estaba anunciada para el día 27 del corriente.

CRISIS INDUSTRIAL

## Subsistencias y transportes

EN GUADALAJARA

Los panaderos anuncian el paro.

Guadalajara, 31.—El gremio de panaderos de esta población ha comunicado al gobernador civil, mediante oficio, que si en el término de cinco días no se le facilita trigo, se verán en la imprescindible necesidad de cerrar sus establecimientos, por haberseles agotado las existencias.

El plazo terminará el miércoles próximo, y se corre el riesgo de que, á partir de ese día, quede la población sin pan.

El gobernador y la Junta de Subsistencias han conferenciado con la Cámara de Comercio, con el fin de buscar una solución y evitar el grave conflicto que se anuncia.

Dicha Cámara ofrece elaborar pan por su cuenta en pueblos próximos y en hornos militares para abastecer la ciudad, ó en otro caso se propone establecer hornos que funcionarían hasta la próxima recolección.

También ofrece á los panaderos la harina necesaria; pero los panaderos no la aceptan porque quieren el trigo á precio de tesa y á esto se niegan los labradores.

Tal es el conflicto.

De cerrarse los tahonas, además de no haber seguridad del completo abastecimiento, quedarán muchos obreros sin trabajo.

La Junta de Subsistencias y el gobernador intervienen sin descanso, buscando solución al conflicto.

## UN ASESINATO

Las Palmas, 31.—Esta tarde se ha desarrollado un sangriento suceso que ha producido tremenda impresión, por tratarse de una familia conocida.

El teniente de la reserva territorial, D. Fernando Aguilar, de treinta y cinco años, de distinguida familia, asesinó á su joven y bella esposa, doña Dolores Moreno de Castro, de veintiséis años.

El hecho ocurrió en plena calle de San Francisco, entre el convento de Dominicas y la residencia de Franciscanos.

La víctima era hija del antiguo ayudante de Obras públicas y escritor, D. Cirilo, recientemente fallecido á consecuencia del disgusto que le produjo el suicidio de su hijo de igual nombre, capitán de Infantería de Marina.

El matrimonio llevaba once años de casado y tenía dos hijas, la mayor de diez, y desde hace un año habitaba en la calle de Pérez Galdós. Por desavenencias surgidas, el Domingo de Ramos del pasado año, Aguilar requirió el auxilio de la Policía, y á pesar de las protestas de su mujer, depositóla en casa de la madre de ésta.

Ambos acudieron al Juzgado de primera instancia, alegando respectivamente derechos sobre las dos niñas, que fueron colocadas como internas en el colegio del Carmen, prohibiendo á su madre que las visitara.

Doña Dolores reclamó contra tal prohibición ante el juez, que la autorizó hace dos meses para que pudiera visitarlas todos los días 15 y último de cada mes.

Hoy pasó Aguilar toda la tarde asomado á una ventana de su casa, desde donde se ven el colegio del Carmen y la calle de San Francisco. A las cuatro y media venían por esta doña Dolores y su anciana madre en dirección al colegio, y al verlas Aguilar, saltó precipitadamente, yendo hacia ellas, cerrólas el paso, y teniendo á su mujer ciega con la mano izquierda, sin mediar palabra, clavó un cuchillo en la garganta, se ganó la aorta, cayendo al suelo agonizante, junto á la puerta de la residencia de los Franciscanos. La infeliz madre, presa de doloroso accidente, fué trasladada á su domicilio, mientras la víctima lo era á la Casa de Socorro en un automóvil.

El criminal aprendió veloz carrera, siendo perseguido por la gente, que le llamaba asesino, y detenido por los tenientes Sres. Guerrero y Lurriaga, que le condujeron al cuartel

del regimiento Las Palmas, donde ingresó en Prisiones militares, comenzándose á instruir diligencias sumariales.

Numeroso público comentaba frente al cuartel el trágico suceso, que ha producido enorme impresión.

ANDALUCIA

Una conferencia de Ayuso.

Almería, 31.—En el teatro de Apolo ha dado una conferencia política el ex diputado republicano y catedrático D. Manuel Hilarie Ayuso.

Asistió numeroso público.

El temporal. Reina fuerte temporal. El viento de Poniente produce grueso oleaje. Amenaza lluvia.

ARAGON

Catástrofe en una fábrica.

Zaragoza, 1.—Ayer ocurrió una importante catástrofe en la fábrica de papel que una Compañía francesa posee á orillas del río Huerva, en el paso de la Mina, frente al antiguo penal de San José.

Por causas que todavía se ignoran estallaron las tuberías del departamento en donde se encuentran las calderas, derivando la explosión la techumbre y los muros de aquel departamento y del contiguo, en el que se quedan de guardia durante la noche ocho obreros al cuidado de las calderas.

De estos obreros resultó gravemente herido Carlos González, de cincuenta y siete años, el cual presentaba quemaduras de importancia en el pecho y en la cabeza.

También sufrieron heridas menos graves Angel Forcano, Agustín García, Desiderio Casamayor, Luis Floría y Mariano Laborde, no escapando más que dos á las consecuencias, aunque no del suceso de la explosión.

Los desperfectos que la explosión ha causado en la fábrica son de tal importancia, que habrá necesidad de interrumpir en ella el trabajo durante algún tiempo, hasta que se reparen las averías.

## LA VILLA DE PARIS

67. ATOCHA. 67

Esta casa hace presente á sus clientes que desde 1.º de abril queda inaugurada la presente temporada, siendo la colección de modelos más poderosa que en temporadas anteriores.

CASTILLA LA VIEJA

Visita de los luisos y salesianos.

Santander, 31.—En el tren correo de Bilbao llegaron los luisos y alumnos salesianos de aquella villa para devolver la visita que el año pasado les hicieron los luisos de Santander.

En la estación se les hizo un gran recibimiento, con música y cohetes. Al medio día se verificó un banquete de 150 cubiertos. Abundantemente la función tratada con esa se les obsequia en el teatro de los salesianos.

Partido de foot-ball.

A las cinco de la tarde se ha jugado en el campo de sport del Sardinero un partido de foot-ball entre el Racing Club Santander y Fortuna Bilbao, quedando empatados en un tanto.

Vista de una causa.

Pasado mañana comenzará á verse en esta Audiencia la causa por violación y homicidio contra Damián Alvarez Lasheras. El hecho de autos ocurrió el 19 de septiembre de 1909.

El procesado fué á ver unas vacas que tenía pastando en un prado del pueblo de Cerdigo, encontrándose en dicha finca á una niña de 13 años llamada Rosaura Ortiz, de la cual abusó, estrangulándola después para impedir la delación.

La acusación está á cargo del fiscal de S. M., D. Emilio Sierra, y la defensa del caso se halla encomendada al ex Director de Obras públicas D. Juan José Ruano.

Hay mucha expectación.

Lluvia muy benéfica.

Valladolid, 31.—Los agricultores están contentos á consecuencia de la gran cantidad de agua que durante todo el día ha caído sobre esta región. Los campos presentan muy buen aspecto y todo hace suponer una abundante cosecha.

El director de la Normal ha fallecido.

El director de esta Escuela Normal, don Ramón de Pablo, ha fallecido. La muerte ha sido muy sentida, porque había sido profesor de varias generaciones de maestros.

El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

En el teatro Lope de Vega.

En el teatro Lope de Vega ha debutado la compañía que dirigió el malogrado Iambrina, á quien se dedicó un sencillo homenaje, que impresionó al público.

Celebrando un triunfo.

Miranda de Ebro, 1.º—Cerca de las dos de la madrugada terminó la fiesta celebrada por los empleados de Correos y Telégrafos, por el triunfo moral obtenido.

El banquete le presidió la señorita María Arés, que presta aquí servicio en Telégrafos, y el administrador Sr. Cabozón, asistiendo otros empleados civiles y representación de la Prensa.

En nombre de los compañeros de Vitoria habló Saturnino Garrido, encomiando la seriedad y disciplina de los compañeros, saludando á la señorita Arés.

Leyóse una poesía alusiva al acto. Recibióse una adhesión del jefe de Telégrafos, señor Arco, que se encuentra enfermo.

pleados del Estado han hecho ahora la mayor evolución conocida en la historia, habiendo intervenido por primera vez la mujer española como funcionaria del Estado.

La Srta. Arés ha sido muy elogiada, obsequiándola con ramos de flores.

Diéronse vivas á los Cuerpos de Comunicaciones de España y á la Prensa.

Después celebróse un baile, reinando mucho entusiasmo.

NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

CATALUNA

Un mitin republicano.

Gerona, 31.—En el teatro Principal se ha verificado un mitin para protestar contra la prohibición de celebrar un homenaje á los candidatos republicanos derrotados.

Entre otros oradores, tomó parte en el mitin D. Francisco Zayret, candidato que fué del distrito de Gerona.

Afirmó que no le derrotaron los votos, sino las armas de los adversarios, y que este mitin es la afirmación de la alianza de las izquierdas. Añadió que los republicanos se opondrán á discutir el problema militar, porque éste ha nacido anticonstitucionalmente, y mientras no se aclare todo lo ocurrido desde 1.º de junio, y se derogue la ley de Jurisdicciones, y se reforme el Código militar, no tocarán una peseta más, sino muchas pesetas menos.

Marcelino Domingo ha dicho que el poder militar se había impuesto á todos los demás poderes, y que el problema militar no podría resolverse sino examinándolo constitucional y económicamente.

Alejandro Lerroux afirmó que el acto era de protesta contra las órdenes de las autoridades militares de Barcelona.

Que considera necesario y superior á todo civilizar la raza española y cultivar la tierra, atendiendo en primer término á robustecer los Municipios, creando las Haciendas locales, para lo cual bastaría con remontarse á las reformas de Mendizábal; que otro punto de la tarea más importante es también la creación de escuelas, aprovechando para maestros á los abogados, médicos y demás títulos académicos que hoy no ejercen, completándolo con cantinas escolares, en vez de adquirir cañones y aeroplanos.

Terminó encareciendo la necesidad de instituir el crédito agrícola y mercantil, para crear pequeños propietarios é industriales, que en definitiva constituirán la socialización de los ramos de la riqueza patria.

El acto se desarrolló en medio del orden más perfecto, asistiendo unos 2.000 espectadores.

Cambó en Barcelona.

Barcelona, 31.—El Sr. Cambó ha telefonado á las autoridades que le esperaban en la estación, excusándose de haber descendido en Gava y anunciándose que mañana las visitará.

Propónese regresar mañana á Madrid, saliendo de Barcelona en automóvil para tomar el expreso en una estación del tránsito.

Se ha negado á recibir á los periodistas, diciendo que el viaje obedecía á asuntos particulares.

Se ha asegurado que durante su estancia aquí no se ocupará en absoluto de política.

El homenaje á la vejez.

Barcelona, 31.—Al atardecer ha salido el gobernador civil para Lérida, con el fin de asistir al acto de homenaje á la vejez.

Matadero clandestino.

Barcelona, 31.—Se ha descubierto en un solar del Pasaje de San Roque, barriada de Hostalfranch, un matadero clandestino.

Han sido ocupados los útiles é instrumentos de la matanza, y dos mulos á punto de ser sacrificados. Han sido detenidos cinco sujetos.

La Argentinista, abuchada.

Al presentarse la Argentinista en el teatro Elcano, parte del público la abuchó por haber cantado en Málaga unos cuplés ofensivos para Cataluña.

La Policía intervino, expulsando del local á los aborrotados.

Dijose que eran visitantes de comercio. Hoy ha vuelto la Argentinista á aparecer en escena, negando ante el público la acusación, haciendo protestas de su afecto á Cataluña.

Mañana irá al Centro de visitantes á repetir su negativa.

VALENCIA

Las monas de Pasqua.

Valencia, 31.—La festividad del día de hoy es una de las más típicas para numerosísimos valencianos. La ciudad quedó desierta, á pesar del tiempo nuboso y con tendencia á la lluvia, marchando á los pueblos los más pintorescos de los alrededores para comer las celebradas monas de Pasqua.

El regreso resultó algo desolado, á causa de la lluvia.

Exposición de abanicos.

En el palacio municipal, donde se verifica la Exposición abaniquera, con asistencia de las autoridades se efectuó el sorteo reglamentario para la adjudicación del lote de beneficios en el presente año. El resultado ha favorecido á Alemania y Turquía, levantándose acia.

Seiscientos monedas.

Costeada por la Sociedad política La Saguntina, se ha celebrado la fiesta que consiste en repartir 600 merendadas y monas de Pasqua entre los niños pobres del distrito de la Vega.

La han presidido el capitán general, el alcalde y el gobernador civil, amanzando el acto la banda militar del regimiento de Guadalajara, siendo vitoreado el Ejército.

Naranjas y cebollas exportadas.

Durante la semana última han sido embar-

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### SEVILLA, HOTEL INGLATERRA

El mejor, bajo todos conceptos.

Único cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

## PERDIDA

de un bolsillo de seda, negro, con boquilla de plata oxidada, conteniendo alhajas en gran valor y dinero. Se extravió anteayer, entre siete y media y ocho, en la calle de Precados, próximo á la Puerta del Sol. Se gratificará con 5.000 PESETAS á la persona que lo entregue en la calle de la Alameda, número 10, entresuelo derecha.

**ABEL BAZAR**  
Fábrica de  
**Lothyrene**  
CHAMP  
Y ASIGNADA  
S. A. LA VASCONGADA  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

**HARINA** 50 años  
**LACTEADA** de ÉXITO  
**NESTLÉ**  
Fícase en todas las Droguerías y Farmacias  
**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

**CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO**  
**SIERRA**  
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

**REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICA** R. García Suárez.  
El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

**EL GAITERO** Villavieja (Asturias)  
Suva champagne premiada en todo el mundo.  
**"SANITAS"**  
El mejor desinfectante para agricultura, ganadería é higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

Tos gargarán. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.  
**GONZALO HERNANDEZ**  
Fábrica de sombreros para señora y niñas,  
**CALLE DE LA PAZ, 15**  
Anuncia á su numerosa clientela haber recibido la colección de modelos para la actual temporada.

62.635 cajas de naranja y 8.553 de cebolla.  
Durante igual período del año último año se embarcaron 15.885 y 2.086, respectivamente.  
**VASCONGADAS**  
Los empleados civiles.  
San Sebastián, 31.—En el hotel Hispano-Americano se han reunido en un banquete de confraternización de los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda, 200 comensales.  
Presidieron el jefe del Centro de Telégrafos, D. Antonio Camacho; el administrador de Correos, D. Claudio Haus Elio, y el interventor de Hacienda, D. Joaquín del Moral.  
Reinó gran entusiasmo por la unión de los empleados; se recibieron telegramas de adhesión de los compañeros de la provincia, y el jefe del Centro de Telégrafos, Sr. Camacho, habló, felicitando á todos por la unión demostrada, y brindando por el Rey, por España y por el triunfo de las aspiraciones de los empleados civiles.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## SUBSISTENCIAS

Se ha reorganizado la Comisaría regia de Abastecimientos, concediéndola nuevas facultades, y llevando a ella importantes servicios, como el de transportes, y suponemos también que el relativo al tráfico marítimo.

Es la innovación número... Pero el público se pregunta con ansiedad si ahora va de veras. Es decir, si a la postre se conseguirá normalizar el aprovisionamiento y la distribución en España. Porque ese es el problema apremiante, desde hace mucho tiempo planteado, y que todavía no se ha logrado resolver. Falta trigo en algunas regiones. En otras, donde abunda, se niegan a concederle como no sea a precios onerosos. Y así con todo.

El intercambio de productos agrícolas entre las diversas comarcas españolas se hace con grandísimas dificultades, por las trabas que ponen las Juntas provinciales de Subsistencias. En Valladolid sobra trigo y no se envía a Cádiz; en Valencia hay gran cantidad de arroz y no se transporta a Extremadura.

No es todavía hora de regular este intercambio, beneficioso para todos? Además, la tasa impuesta por el Gobierno resultó no sólo una medida ilusoria, sino un motivo también de escarnio para el principio de autoridad.

Los artículos sujetos a tasa hay que comprarlos al precio que imponen, confabulados, productores, intermediarios y detallistas. Gracias a la relativa benignidad del invierno no ha estallado, con la gravedad que prometía, el conflicto de los carbones. Sin embargo, la gran dificultad a resolver, porque no se ha resuelto aún, ni hay esperanza de que se resuelva pronto, es la deficiencia del servicio de transportes. Estamos igual que estábamos.

Y esa anomalía no va a tener nunca remedio? Esperemos a ver si se pone mano en esta cuestión de las subsistencias con energía, y sobre todo con eficacia.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 2 de abril de 1913.

Santos del día.—Santos Francisco de Paula, Nicesio, Abundio y Urbano, confesores; Aniano, mártir; Santas Teodosia, virgen y María Egipcíaca.

La misa y oficio son de la Feria tercera de Pascua, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento; a las siete de la mañana se celebrará misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez la solemne, y por la tarde, a las cinco, oración, sermón a cargo de D. Saturnino Fernández, novena y reserva. En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En Calatrava, a las ocho y media, misa de comunión, y a las once y cuarto absolución general.

En Santa Bárbara, a las ocho, ejercicio de los trece martes a San Antonio.

En San Luis, ídem.

En el Salvador y San Nicolás, a las seis y media de la tarde.

En Covadonga, a las nueve de la mañana. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en la parroquia de Santos Justo y Pastor y en su iglesia, de la Provincia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo de los Angeles en su parroquia.

Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Briou y C. Probaditas. Inmejorables

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Melquíades Enrique Pico y Martínez.

—Otro nombrando subsecretario de este ministerio a D. José Rosado Gil, diputado a Cortes.

HACIENDA.—Real orden ampliando la habilitación del puente internacional de la Avenida de Francia, en Irún.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Timbre del Estado.—Concediendo extensión del impuesto del Timbre correspondiente a las 39-357 obligaciones llamadas 4.ª serie Norte, con hipoteca sobre las líneas de Madrid a Irún y de Venta de Baños a Alar del Rey, de 500 pesetas cada una, con interés de un 3 por 100 anual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que en la Sección de Archivos, Bibliotecas y Museos, de este ministerio, se abra una información pública para que puedan hacerse observaciones sobre la celebración de Convenios de propiedad intelectual y

la mejora de los existentes entre España y las Repúblicas iberoamericanas.

Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.—Anunciando concurso para proveer una plaza de profesora de Música y dos de profesores, uno de trabajos manuales y el otro de enseñanza comercial, con destino a las escuelas de la Fundación González Allende, de Toro.

## Cultura para la mujer

La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha acordado que quede abierta la matrícula para el tercer trimestre en la Secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez a una y de tres a siete, para las asignaturas siguientes:

Clases preparatorias que comprenden: Lectura, Gramática y prácticas de Ortografía, elementos de Aritmética y Geometría, elementos de Geografía y lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y bordados a máquina.

Sección comercial: Aritmética Mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de oficinas, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquígrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y Confección de toda clase de prendas, Confección de corsés, Confección de sombreros, Labores y bordados a mano, Planchado y Arte culinario.

Queda también abierta la matrícula para las clases especiales de cultura infantil, clases nocturnas para obreras, y la de comisionistas y viajantes femeninas con tanto éxito vienen dándose desde principio de curso.

**TEBA** Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## GRAN MUNDO

Días.

Mañana martes, festividad de San Francisco de Paula, celebran sus días, entre otras señoras, las condesas de Almodóvar, Oliva de Gaytán, Torrubia, Polentinos y Gondomar; señoras de Ordóñez (D. Mariano), Fernández Hontoria (D. Ramón) y Díaz y Gutiérrez de Salamanca (D. Francisco), y señorita de Drake de la Cerda.

También los celebran el ex ministro señor Bergamín, el general Borbón, el marqués de las Claras, los condes de los Andes, Castillejo y Campomanes, y los Sres. Laiglesia, González Alvarez, Sanjuanena, Arrillaga, Recur, Aparicio, Aguilera y Pérez de Herrasti y Núñez Topete.

—El miércoles, festividad de San Ulpiano, los celebra el marqués de Valderrazo.

Noticias de enfermos. Continúa en el mismo estado de gravedad, pero persistiendo la mejoría, el joven don Eduardo Figueroa, hijo de los condes de Romanones. Hacemos sinceros votos por su completo restablecimiento.

—Dice el cronista «Montecristo» en «El Imparcial» que se encuentra enferma de gravedad en esta corte, padeciendo una pulmonía, la antigua y célebre cantante Cristina Nilsson, rival de la Patti, que tanto llamó la atención por su arte y su hermosura.

Añade que poco después de comenzar la guerra Cristina Nilsson fijó su residencia en Madrid, adonde trasladó las magníficas obras de arte que posee.

Tiene su casa en un elegante cuarto de la calle de Lista, donde vive con su hija adoptiva, la condesa de Casa-Miranda, cuyo padre fué el difunto político Vallejo Miranda, subsecretario de la Presidencia con Cánovas, tan conocido y estimado en los círculos madrileños.

Deseamos rápida mejoría a la famosa artista.

Varias. La comida de moda que se celebrará esta noche en el hotel Ritz estará muy concurrida por ser lunes de Pascua. Muchas familias aristocráticas han pedido que se les reserven mesas.

Después de la comida habrá baile.

—Las carreras de caballos en el Hipódromo de Aranjuez, que prometen estar muy animadas, darán comienzo en el mes de mayo.

Viajes. Se ha trasladado de Almoradí a Murcia el marqués de Ríoflorida.

—Ha marchado a El Espinar D. Domingo Rodríguez Arce.

—Se encuentra en Sevilla pasando una temporada el conde de Fuencalera, marqués de Tarazona.

—Han marchado a San Sebastián los condes de Cuevas de Vera.

—También está en dicha capital el diputado a Cortes Sr. Ossorio y Gallardo.

Capítulo de bodas. Ha sido pedida la mano de la Sra. Dolores Mazerres Maya, hija del teniente coronel de Artillería D. Ignacio, para el ingeniero de Caminos y abogado D. Ramón Burillo, hermano del diputado a Cortes D. Julio.

La boda se celebrará el próximo mes de junio.

Los señores de Burillo residirán en Zaragoza.

LUIS SANZ, JOYERO. Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

## CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

## El profesorado de Normales

Declamamos, hace dos días, que los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio visitarán en breve a los señores ministro de Instrucción pública y director de Primera Enseñanza, para pedirles el arreglo de los escalafones de profesores y profesoras de las Escuelas Normales y otras aspiraciones que estiman no sólo legítimas, sino de justicia.

El escalafón de profesores consta de una plaza de 10.000 pesetas; dos de 9.000; cinco de 8.000; siete de 7.000; catorce de 6.000; treinta y tres de 5.000; treinta y cinco de 4.500; veinte de 3.500, y 141 de 3.000, mientras que el de profesoras se compone de una de 10.000; una de 9.500; tres de 9.000; cinco de 8.000; cinco de 7.000; cinco de 6.000; cinco de 5.000; cuarenta de 4.500; treinta y tres de 4.000; veintidós de 3.500; treinta y cuatro de 3.000, y 137 de 2.500.

Las injusticias incluidas en este último escalafón, comparado con el de profesores, saltan a la vista.

Consta el de profesores de 258 plazas, y a pesar de tener éste 295 el de profesoras, y a pesar de tener éste 373 plazas más, sólo hay en el 25 de 5.000 pesetas ó más, mientras que existen en el primero 162 y dos de esas primeras categorías.

Estudiando detenidamente ambos escalafones se echan de ver las dificultades que las profesoras encuentran para ascender a las primeras categorías.

Cierto es que pueden llegar hasta el mismo límite máximo de sueldo que los profesores, pero para ello necesitan ascender ¡once veces! mientras a ellos les basta con ocho ascensos.

Por otra parte, los profesores tienen solamente tres ascensos de 500 pesetas y cinco de 1.000, mientras para las profesoras son de 500 pesetas los cinco ascensos primeros, y de 1.000 los seis últimos.

Los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio piensan proponer a los Sres. Alba y Gastón y Marín este escalafón de profesoras de Normales, que estiman equiparado al de profesores, determinado por el real decreto de 29 de junio de 1913:

Una plaza de 10.000 pesetas; dos de 9.000; seis de 8.000; ocho de 7.000; 16 de 6.000; 37 de 5.000; 41 de 4.500; 25 de 3.500, y 159 de 3.000.

Nosotros también somos de opinión que los señores ministro de Instrucción pública y director de Primera Enseñanza han de hallar el medio de suprimir las injusticias señaladas, equiparando ambos escalafones, porque además de perjudicar a las profesoras en sus intereses, resultan depresivas y humillantes para su dignidad profesional.

Seguramente tendrán en cuenta los señores Alba y Gastón y Marín, que no se pide aumento de sueldos, sino la igualación de los de las profesoras con los de los profesores, a fin de suprimir esas distinciones existentes hoy en tre ambos profesados, y que quede sentado el principio de que, en lo sucesivo, cualquier derecho de carácter profesional concedido a uno de ellos lleve implícito ó expreso el criterio de aplicarse a los dos.

Otros dos puntos ó extremos han de exponer a la consideración de los señores ministro y director general, los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

Desdoble de cátedras.

Las clases de Física, Química, Historia Natural y Agricultura están hoy en las Escuelas Normales a cargo de un sólo profesor o profesora que no puede explicarlas en clase diaria. En todos los demás centros de enseñanza, dichas asignaturas están a cargo de varios profesores (Escuelas de Industrias, Veterinaria, Institutos).

En los Institutos, un profesor, en clase diaria, explica Física y Química; otro, Historia Natural, y otro, Agricultura; es decir, tres profesores para explicar las asignaturas que en la Normal están a cargo de uno solo.

Crear que así la enseñanza puede darse en forma debida, es engañarse a sabiendas. En primer término, es difícil que una sola persona pueda dominar con alguna profundidad materias tan complejas y heterogéneas, como Física, Química, Geología, Botánica, Zoología y Agricultura. Además resulta imposible dar a estas enseñanzas el carácter práctico que requieren, pues una persona sola no tiene tiempo para ello. De aquí que los maestros saigan de las Normales sin la cultura científica que podían tener, y tendrían, si estas clases estuviesen a cargo de más profesores. Se hace indispensable que un profesor se encargue de Física y Química, que podrá explicar en clase diaria, con sus prácticas correspondientes, y otro profesor de Historia Natural y Agricultura, que también pudieran ser explicadas en clase diaria, realizando además excursiones y prácticas que hoy son imposibles.

Seguir como se está hoy es inútil; se quiere enseñar de todo, y los alumnos salen de la Normal con un conocimiento muy superficial de las materias científicas. Repetimos que no es posible a una sola persona atender a tan múltiples enseñanzas. Si se quiere evitar el mal, hay que proceder al desdoble de las cátedras de Ciencias de las Escuelas Normales en la forma anteriormente dicha.

Este desdoble ha sido solicitado por la Real Sociedad Española de Historia Natural, en sesión de 7 de noviembre de 1912. También lo ha pedido el Claustro de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y la Asamblea de profesores de Escuelas Normales.

Hay 48 Normales de Maestras (en todas las provincias menos en Huelva) y 43 de Maestros (faltan en Lugo, Santander, Bilbao Guipúzcoa, Palencia y Castellón); de modo que en total serían 91 cátedras las que hay que desdoblar.

Inspectores de Primera enseñanza. Hay 122 inspectores y 21 inspectoras. La inspección femenina debe extenderse a

todas las provincias, pues hoy go cartocen de ella. Por razones de moralidad, conveniencia social y pedagógica, las escuelas nacionales de niñas deben ser visitadas por inspectoras, pues en ellas hay gran número de cuestiones que no son del dominio ni de la incumbencia de los hombres.

Deben crearse 30 plazas de Inspectoras, con objeto de que haya una en cada provincia.

También es indispensable aumentar el número de inspectores y hacer una distribución racional de los mismos, con objeto de que puedan visitar frecuentemente las escuelas de sus zonas respectivas.

Otro punto importante y que no cuesta dinero es la inmovilidad de los inspectores, que hoy están a merced de cualquier cacique, que fácilmente consigue su traslado cuando no se doblega a sus caprichos.

Los inspectores hacen sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio, con la misma extensión que los que han de ser profesores de Normales; pues bien, el inspector ingresa con 2.500 pesetas de sueldo, y el profesor con 3.000. ¿Por qué no han de tener el mismo sueldo?

Todos esos extremos, que constituyen las aspiraciones legítimas de los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, serán seguramente tomadas en consideración por los Sres. Alba y Gastón y Marín al redactar el próximo presupuesto de Instrucción pública.

## SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 al 6 de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 95.000.

Ídem de íd. íd. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignen en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.294.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.748 de la Dirección y 34.682 del Registro de la Agencia de París.—Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.477.—Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 3 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.452.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.815.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.—Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritos en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritos en prescripción.—Entrega de valores depositados en área de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

EN EL ATENEO

## Un curso sobre «Cirugía vascular»

El ilustre cirujano doctor Goyanes ha comenzado en el Ateneo un curso sobre «Cirugía vascular».

Su primera conferencia la dedicó a hacer historia de esta rama de la Cirugía, demostrando la necesidad de que funcione un laboratorio de investigación de Cirugía experimental.

También habló de los grandes estudios de Carril sobre anastomosis vasculares y transplantaciones viscerales.

Fuó escuchado con gran interés y muy aplaudido.

NO FUE ROBO, SINO PERDIDA

## Las alhajas de Julia Fons

Nuestros lectores saben, porque así lo declamamos ayer, por informes de los primeros momentos, que la artista Julia Fons había sufrido un robo de consideración, habiéndose desaparecido de su domicilio algunas alhajas por valor de diez mil duros.

Mas esta fué la primera versión del suceso. Ahora la propia artista lo ha explicado de otro modo, resultando que lo que en un principio se creyó sustracción ha resultado pérdida, siendo imputable el descuido a la propia perjudicada.

Julia Fons perdió el sábado, a primera hora de la noche y en la calle de Preciados, cerca ya de la Puerta del Sol, un bolso negro, de seda con boquilla de plata oxidada, en cuyo interior se guardaban sus más valiosas joyas, por un valor de catorce a quince mil duros.

¿Cómo se explica el que la encantadora artista saliese a la calle con un gato tan grande? De una manera muy sencilla y por un motivo de previsión, previsión que ha sido causa inicial del extravío.

El viernes, y accediendo al ruego de sus criadas, Julia Fons las dió permiso para salir de paseo, a pesar de que la habitación habría de quedarse sola, pues ella tenía hecha intención de ir a ver a su madre, que tiene su domicilio en la calle Ancha de San Bernardo. Ahora bien, antes de salir de su casa Julia Fons tuvo la precaución de llevar consigo, en su bolso de mano, sus más valiosas alhajas, las cuales quedaron en casa de su madre, pues ésta le indicó lo atrevido que era salir a la calle, de noche, llevando aquello en el bolso.

El sábado fué Julia Fons en coche a recoger sus alhajas a casa de su madre, volviendo a su domicilio con una de sus hermanas. Desde la calle Ancha dirigiéronse hacia la Puerta del Sol, por la calle de Preciados, y al llegar al principio de esta calle dieron orden al cochero de detenerse, pues la hermana de la artista debía aparecer en semejante lugar.

Sin duda al abrir Julia la portezuela para que su hermana se apease debió hacer un movimiento brusco y caérsele entonces el bolso, no advirtiéndolo porque la interposición de un tranvía la distrajo, al contener a su hermana, y no notó la pérdida. En cuanto notó ésta hizo retroceder al coche por el mismo camino, pero fué inútil. El bolso y con él las alhajas habían desaparecido.

Inmediatamente la señorita Fons dió parte de su pérdida en la Dirección de Seguridad, comenzando la Policía sus gestiones para dar con las alhajas, que son dos sortijas con hermosos solitarios, un collar, unos pendientes y unas pulseras.

## DISPOSICION IMPORTANTE

El consumo de gasolina en servicios de Obras públicas

La «Gaceta» ha publicado una disposición, en la que se fija la gasolina que podrá consumirse en los servicios de Obras públicas. La Dirección del ramo divide los servicios en cuatro grupos: apisonadoras, machacadoras, tanques, etc.; automóviles para inspección y vigilancia; canoas automóviles y alumbrado, balizamiento y varios usos.

Para el servicio de apisonadoras, machacadoras, tanques, etc., en la provincia de Badajoz y servicio de su Jefatura, 500 litros de gasolina; para la de Barcelona, su Jefatura, 120; para la de Cádiz, su Jefatura, 200; para la de Castellón, su Jefatura, 120; para la de la Coruña, su Jefatura, 120; para la de Guadalupe, su Jefatura, 120; para la de Huesca, sus riegos Alto Aragón, 150; para la de Lérida, su Jefatura, 150; para la de Buga, su Jefatura, 150; para la de Málaga, su Jefatura, 250; para la de Murcia, su Jefatura, 157; para la de Palencia, su pantano Príncipe Alfonso, 75; para la de ídem, su ídem del Infante Don Jaime, 150; para la de Salamanca, su Jefatura, 350; para la de Teruel, su Jefatura, 150; para la de Toledo, su Jefatura, 500, y para la de Zaragoza, su Jefatura, 150.

Para el balizamiento, alumbrado y varios usos en la provincia de Baleares, en su Jefatura, 60 litros; en Málaga, para su puerto, 60; en Murcia, para el puerto de Cartagena, 18; en Valencia, para su puerto, 30.

El total general es de 3.610 litros para todos los servicios.

¿DEVOLUCION DE UN HALLAZGO?

400.000 pesetas en resguardos

El inspector que estaba anoche de servicio en la primera brigada de la Dirección general de Seguridad, recibió de mano de un ordenado un abultado sobre, que un desconocido había dejado para entregar en dicha brigada. Abrió el sobre, y se encontró con la sorpresa de que contenía una cartera con resguardos de diferentes Bancos, por valor de 400.000 pesetas.

Los resguardos estaban extendidos a nombre de D. Andrés Borrego.

La Policía hizo gestiones para averiguar el paradero de este señor, y pudo enterarse de que se hospedaba en el Hotel Paris.

La cartera contiene algunos documentos, de valor solamente para el interesado. Este ha sido citado por el Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación criminal, par a que comparezca a hacerse cargo de la cartera; pero no se ha presentado, y como él que la ha devuelto no dice si se la ha encontrado, no se sabe, hasta que el Sr. Borrego se presente, si la perdió ó se la han robado, ni si contenía billetes de Banco ó efectos de valor.

RITMOS Y Matices

La caricatura literaria. — Una interpretación de la «Greguería».

Creo que no podrá discernirse claramente el sentido de las Greguerías de Gómez de la Serna, el original escritor, si no las consideramos con un criterio tomado de la técnica del dibujo. Para comprender este estilo suelto, tan libre e intencionado y tan parco de rasgos expresivos, es preciso recordar los progresos cumplidos en el arte de la caricatura por esos tipos artistas que se llaman Somme, Capiello, Willy, Hansi, etc., que conocemos por las páginas de L'Assiette au beurre y de Jugend, y más detalladamente por la obra del escritor cubano A. Barros — Historia de la caricatura —. Después de repasar un álbum de caricaturas modernas, comprendemos mejor lo que ha querido hacer con los solos medios literarios el autor de estos esquemas lineales. Comprendemos mejor el parentesco que este género literario de la greguería tiene con el humor y con la popular literatura festiva y el matiz característico que de una y otra consanguinidad la separa. Intuímos también el matiz que la diferencia del satírico y del arabesco, y de todo ese linaje de rápidas notas literarias o noticiadas, como las llama Blanco-Fombona, y que más o menos se le parecen, y le restituyen su verdadero significado, no rectificando nuestro juicio primero, sino haciéndolo más preciso y seguro. Logramos la comprensión plena de la greguería cuando la miramos como una caricatura moderna. Una caricatura: eso es la greguería en su más pura expresión; es decir, en aquellos instantes en que asume su intención más elemental, lograda por el medio más sencillo: la caracterización de un objeto en la fijación de un aspecto único de los innumerables que puede afectar. Este podría ser llamado el momento extrínseco de la greguería, aquél en que la cosa se nos muestra, vibrando sí con ese dinamismo que estiliza y retuerce los perfiles gráficos, pero idealmente detenida en una síntesis. En este momento, la greguería es la caricatura nerviosa y rápida, que en un haz de líneas que tiemblan nos fija el aspecto limitado, pero que deja adivinar tantas cosas, de un semblante humano ó de un objeto. Esta caricatura os la muestran gráficamente un Somme ó un Ferrain, y entre nosotros un Bagaría ó un K. Hito. Esta caricatura la logra Ramón cuando circunscribe su intención a un solo objeto que no ha de evolucionar a nuestros ojos rápidamente, siguiendo ese proceso de transformismo en que el escritor se complace y que parece copiado de la lógica absurda de los sueños. Ejemplos de esta caricatura literaria elemental abundan en sus tres últimos libros — Senos, El Circo, Greguerías —. Limitémonos a presentar éste: «Parece que ese hombre que lleva tan ancho cristal sobre el hombro, el cristal le pasara la ropa y le biselara partiendo en dos mitades perfectamente hechas.» No veis aquí una finísima caricatura? Ved aún este otro: «En verano, los niños de pecho lloran porque quieren la leche merengada.»

He aquí la caricatura moderna, fina, nerviosa, breve, de una intensidad gráfica. Esta greguería podría cambiar sus trazos literarios por los del dibujo, sin perder nada de su intención ni de su sustancia; se encontraría entonces transportada a su verdadero terreno. Nos imaginamos ya esta greguería, interpretada por un dibujante de genio, convertida en una carga gráfica. Habría utilizado los mismos rasgos del escritor, y con sus mismas palabras le habría formado la leyenda, que es como la moraleja de estas fábulas epigramáticas. Vemos ya la cara de cómico asombro de ese cargador, al que el cristal ha biselado el hombro, los ojos golosos de ese niño que pide leche merengada y la grotesca conternación de su nodriza.

El mismo proceso podría seguirse con otras muchas de estas greguerías elementales. Podríamos trazar así la caricatura de la solterona, que anda por la casa envuelta en una larga bata, tan larga, que se le enrosca a los pies y acaba por llenar toda la casa, y la de esa mujer trágica miserable, con botas de hombre, con botas de clásico (mirada espantosa!), y la de ese chauffeur que, «dormido en el pescante del regio automóvil, junto a la verja del palacio, sueña que vestido de frac

y lleno de seducción, baja a la festa, mientras a la puerta le espera el automóvil dirigido por un chauffeur hipócrita, al que zarandeara sin consideración. Y así ¡cuántas veamos aún ésta: «De pronto, en los jardines vemos una serpiente entre las hierbas. ¿Qué especie de serpiente es ésta? Es la mangra de riego, ¡dufco y nada venenosa serpiente de los jardines en los sitios en que no hay serpientes!» Trazaríamos la curva de esta nada venenosa serpiente, dibujaríamos en cuatro rasgos la figura de una niña asustada, y pondríamos debajo esta leyenda: «¡Mamá, una serpiente!» Tendríamos una ilustración para un journal amusant. Siempre en las páginas de estos tres libros encontraría un dibujante estátal asunto y tema para apuntes caricaturescos. Caricaturas humanas y aun zoológicas, y aun de objetos inertes. Ved, por ejemplo, este grillo que es «una cucaracha fanfarrona y desecocada»; esos automóviles, que, «como los perros, ladran, corren y muerden a quien les teme y huye»; esos pimientos, que tienen el aspecto de ser lenguas gordas de la tierra, a veces picantes lenguas de verdulera, y ese león, que debía tomar quinina para que se le acabase la calentura. ¡Oh ese león! No lo veis ya en la plana de anuncios de los periódicos, «acreditando unos sellos de quinina, sorbiéndolos, con la cara lacia y amarilla de un enfermo de paludismo?»

Siempre el trazo gráfico predomina en estos cuadritos literarios, brindándose ya preciso y perfecto, al dibujante. A veces, este trazo ha sido ya utilizado en la caricatura gráfica, como esas botas de hombre, esas botas de clásicos, que hace más trágica la miseria de una mujer, ó como esas cejas pobladas que Ramón nos pinta en los hombres testarudos, como una «excrecencia foliácea de la cebolla del cerebro, y que hemos visto tanto en las planas festivas de los periódicos. La progenie visual de esta literatura, que parece nacida del arte del dibujo y que le devuelve literalizados sus temas, se nos revela a cada paso. En ocasiones, esta caricatura parece recordar que ha tenido su renacimiento moderno, que se ha elevado sobre la caricatura plana gracias al influjo de los dibujos japoneses, de los dibujos lineales de Hokusai, y se complace trazando finas imágenes que ya no tienen intención satírica y que nos recuerdan más bien las sutiles inspiraciones de Saint Pol-Roux. Así esa golondrina que «parece una fecha que busca un corazón y que lleva esta nota: «Flecha mística», y así también «esas agujas que saltan y desaparecen como pulgas y esa luna cojosa, tan ojosa que se trasluce sobre el azul». A veces la greguería toma un aspecto preciosista y sumptuoso, se llena de flores y de gemmas, y nos recuerda entonces las estampas rusas, los retratos de Gustav Klimt y los perfiles decorativos de León Bakst. Así esas estrellas llenas de distinción, «de una distinción sin igual... Todas están con trajes de baile y abanicos de plumas y todas van llenas de aderezos...» Y a veces encontramos de pronto el cromó, el bello cromó ingenioso para pegar en las paredes, el cromó de las revistas gráficas de otro tiempo, cuando aún no se había complicado la litografía. Vedlo: «Aquella estrella es una niña desnuda que se columpia en un columpio colgado del cielo, y cuyo trapecio no se ve sobre el cielo oscuro.» ¡Oh inefable estrella vespertina!

Pero todas estas greguerías fijan un solo momento. Como su hermana, la caricatura gráfica representa una selección, una simplificación de rasgos, una síntesis de instantes sucesivos ó de aspectos posibles. En su éxtasis estilizado están, pues, conmovidas, trepidantes de desdoblamiento presentidos. Algunas veces su astillante capullo se desdobra en la alegría de las diatomeas; sus series intencionales ó cronológicas se coordinan, y entonces tenemos la historieta, la historieta que unas veces refleja un proceso interno y otras un argumento plástico. Historietas son, historietas cómicas con la carga de emoción punzante y aun de amargura que coexisten la historieta moderna, todas esas greguerías que ilustran, cifran y pecan en el tema de los despertadores y las chimeneas. Historietas son también esos dos libros — El Circo y Senos — en que un tema inicial se desarrolla en todas sus posibilidades, con tel plenitud de ejecución y de rasgos plásticos, que a veces se llenan de volumen y hacen pensar más bien que en las páginas de un álbum, en esos muñecos mo-

deños tan expresivos, que Bartolozzi arma tan diestramente, y del que alguno hemos visto presidiendo la mesa, en las veladas pontificales de Pombó. Esas caricaturas de clowns, de acróbatas, de gimnastas podrían no sólo interpretarse gráficamente, sino aun armarse como muñecos, cederlos por dentro, ponerle ojos de cabezas de alfiler. Y esos senos que Ramón dibuja, tan llenos de volumen, tan vegetativos, tan plásticos, tan maleables, ¡qué admirables balones, qué deliciosos globos de feria para lanzarlos al aire, para verlos elevarse en el extremo de un hilo hasta quedar parados en los techos!

He aquí cómo el arte literario de Gómez de la Serna recorre toda la órbita del arte gráfico moderno, desde la silueta hasta la historieta, deteniéndose un instante en el linaje decorativo de lo Anglada y lo Beltrán — ese linaje que Sanchis cultivó sistemáticamente — y hasta sugiere la idea de los modernos muñecos de trapo y aun de las figuras recortadas en el papel... Este instante, el más andaz de su manera literaria, el que ya requiere más bien las tijeras que la pluma, está ampliamente fructificado en los Parvulos que cierran el tomo de Greguerías. Estos retratos literarios están recordando esas caricaturas de actrices y toreros que hemos visto recortadas en madera, en las vitrinas. ¿No es ya una cosa hecha y sólida esta estilización de Juan R. Jiménez, como un moro vengativo, cruel y de fiero puñal sordo? O esta otra de Martínez Sierra, como «el pez sierra»: ó esta otra aún de Luis Bongaouf, que parece «una pecera llena de sanguijuelas», lo que se sabe «porque a través de sus dentos se ven dos de ellas, las más voraces... R. C. A.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

Conferencia de Eduardo Marquina

El notable poeta Eduardo Marquina, a quien dentro de pocos días aplaudirá nuestro público en el escenario de la Princesa, ha dado recientemente una interesante conferencia en la Asociación de Pintores y Escultores, desarrollando muy acertadamente el tema «Las gentes que han perdido su retrato». Ocuparon la presidencia con el honorificativo la señora doña Blanca de los Ríos y los Sres. D. Angel Avilés y D. Pedro Poggio, figurando entre la selecta concurrencia del público las marquesas de Sola y Chavarrri, la condesa del Real Aprecio, las señoras de Alonso Martínez, Gómez Vea, Spelius, señora viuda de Alcázar Galliano, marqueses de Amboigo y Montosa, y los Sres. Pinazo, Cano y Conradi.

Comenzó el Sr. Marquina su disertación exponiendo la leyenda asiática según la cual pierde su alma el hombre que perdió su sombra, afirmando que las gentes que han perdido su retrato, es decir, la imagen expresiva de su vida interior, son gentes faltas de espíritu en su paso por el mundo. Tan bello apólogo oriental sirvió de base para hacer una poética descripción de la personalidad humana, elogiando el esfuerzo espiritual del hombre, al mismo tiempo que condenaba el historicismo externo, maquillaje falsificador de la fisonomía propia.

Expuso la obra artística de Leonardo de Vinci, quien supo recoger para la eternidad la sonrisa enigmática de la hermosa Gioconda, reveladora del secreto de su amor. Al finalizar el Sr. Marquina recibió una prolongada salva de aplausos, como muestra del agrado con que la aristocrática concurrencia había escuchado su conferencia.

EL STOCK DE LAS PERLAS

COLLARES, DESDE 25 PTAS. PERLAS, DESDE 0,25. JOYAS ECONOMICAS. ESTA CASA DA FACTURA. GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS, CON UN DESCUENTO DEL 10 AL 20 % COMPRA ALHAJAS Y PERLAS. TASADOR AUTORIZADO. Carrera San Jerónimo, 32, ent.º. CASA FUNDADA EN 1863.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Para dar lugar a los ensayos generales de la obra Alondra, original de Eduardo Marquina, que se estrenará el viernes por la noche, en el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza (función correspondiente al 15.º lunes de estrenos), no se celebrará el miércoles función en este teatro, y por tanto, el miércoles, 15.º de moda, se verificará el día 10 de los corrientes.

El jueves, a las seis de la tarde, en función popular a mitad de precios, se celebrará definitivamente la última representación en esta temporada de la hermosa comedia de don Jacinto Benavente, titulada Los cocheros.

Zarzuela.—La temporada lírica que bajo la dirección artística del maestro Serrano se está desarrollando en este teatro no puede ser más afortunada. La canción del olvido, que ni una sola vez se ha cantado sin que hayan sido agotadas todas las localidades, continúa su carrera triunfal, proporcionando grandes ovaciones al hacitón Carbonell y a la triple señorita Clavería, y al primer actor Sr. León.

El número de «El soldado de Nápoles», ya popularizado en Madrid, obliga al numeroso público a retirarse diariamente al maestro Serrano.

Los vermouths líricos, avalorados con las represas de las bellas páginas musicales El mal de amores y La infanta de los bucles de oro, son la cita diaria del público amante de la música española.

El viernes próximo se enriquecerá el cartel con el estreno de El carro del sol, una de las más inspiradas parituras del maestro Serrano, que se pondrá en escena con un lujoso decorado y vestuario nuevo.

El jueves, a las seis, volverá a cantarse La canción del olvido, que cada noche obliga a la Empresa a colocar en la taquilla del teatro el cartel de «No hay billetes».

Apolo.—El martes, dos sesiones: a las seis y cuarto de la tarde, doble, El niño judío, y a las diez menos cuarto de la noche, especial, El niño judío y Los cadetes de la reina.

El miércoles, igual programa.

GRAN TEATRO TODAS LAS NOCHES EXITO INMENSO La llama

Drama lírico de gran espectáculo, de USANDIZAGA Y MARTINEZ SIERRA. Butaca, 5 pesetas. Entrada, 1 peseta. PRECIOS que REGIRAN TODOS los DIAS

Espera.—En la presente semana se verificará el beneficio de la ilustre actriz Catalina Bárcena con el estreno de la farsa norteamericana en dos actos, original de A. Thomas, Alicia, nauasténica, y el estreno del juguete cómico en un acto, original de Gregorio Martínez Sierra, Rosina es frágil.

Todos los días, la interesante y divertidísima comedia El año de Buridán.

Cómico.—El martes se pondrán en escena en esta teatro tres sesiones sencillas: a las siete de la tarde, Los años del mundo; a las diez y cuarto, Los años del mundo, y a las once y tres cuartos, Lo perla del frontón.

El miércoles, estreno del pasatiempo recreativo, con pintos cómicos y martingalas líricas, dividido en tres sesiones, original de los Sres. Moyrón, Moyos y Millán, ¡Magan juego!

Infanta Isabel.—Ha sido un gran éxito la reprise de la primorosa comedia de Linares Rada Doña Desdén, que ocupará el cartel de las tardes del Infanta Isabel. El lujo y el buen gusto de los trajes y decorado y las excelencias de una interpretación insuperable han dado a la bella obra la importancia de un estreno.

Por las noches, y con rebosantes llenos, sigue representándose el divertidísimo juguete

en tres actos Un No del otro mundo, enorme éxito de risa.

Martin.—Todas las noches, a las diez y cuarto y once y media, La señora Berba Azul y Del Resto a las Américas, últimos éxitos de la notable compañía de zarzuela que dirige el popularísimo primer actor García Ibáñez. Por la tarde, Los secretos de Venus, El mundo a la Belleza ó La mina de oro y la divertida revista taurina La fiesta de la abeja. Precios populares, 50 céntimos butaca, entrada general, 15.

GRAN TEATRO TODAS LAS NOCHES EXITO INMENSO La llama

Drama lírico de gran espectáculo, de USANDIZAGA Y MARTINEZ SIERRA. Butaca, 5 pesetas. Entrada, 1 peseta. PRECIOS que REGIRAN TODOS los DIAS

París.—El próximo jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la primera gran matinee fashionable de moda infantil con un escogido programa cómico, especial para los niños, contando para todos los artistas de la compañía de circo y los de elvina circos, que ejecutarán graciosa pasatiempo cómicos.

A las nueve y media de la noche, primera gran gala, reunión de la alta sociedad madrileña. Programa selecto por la compañía de circo.

NOTAS PROVINCIALES

Esta mañana, a las ocho, se fin celebró en la nueva Diputación (Fomento, 2), la primera de las sesiones que con arreglo a la ley ha celebrado la Comisión mixta de Reducción de los gastos, bajo la presidencia del vicepresidente de la misma, coronel D. José Seo, actuando como secretario general D. Simón Vialba.

He aquí los mozos de los pueblos que han de presentarse ante la Comisión mixta de que acabamos de hacer mérito.

Día 2 de abril.—Los mozos de Alcorcón, Bares, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Casarruecos, Ciempozuelos, Cubas y Fuenlabrada.

Día 3.—Los de Getafe, Gálvez, Humanes, Leganés, Moraleja de Rupeo, Mostoles, Parla, Pinto, San Martín de la Vega, San Ramón, Tielve, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Valdemoro y Villaverde.

Día 4.—Los de La Alameda, Alameda de Valle, Verzas, El Berrozo, Breaños, Buitrago, Eustarvejo, Cabanillas de la Sierra, La Cabrera, Canencia, Cervera de Buitrago, Garganilla, Garganilla, Gascones, La Hiruela, Horcajo, Horcajuela, Loozoya, Loozoyuela, Madridros, Manjirón, Montejo de la Sierra, Navarredonda, Navarredonda, Navas de Buitrago, Otero del Valle, Paredes de Buitrago, Patones, Pinilla del Valle, Pineda, Prádena del Rincón, Puebla de la Mujer Muerta, Rascafría, Redueña, Robledo de la Sierra, Robledo, Santa María de la Alameda, Torreladuna, Torreladuna, Torremocha de Jarama, Valdemorales, Velilla (El), Venturada y Villavieja.

Día 5.—Alpedrete, Aravaca, Corchuelo, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Colado Mediano, Collado Villalba, Escorial (El), Fresnedillas, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Mollinos (Los), Navalagamella, Parlo (El), Robledo de Chavela, Rozas (Las), San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torreladuna, Valdemorales, Valdemorales, Villavieja de la Sierra y Zarzalejo.

Día 6.—Alcobendas, Boadilla de la Sierra, Boadilla (El), Chamartín de la Rosa y Chuzos de la Sierra.

Hoy ha quedado instaurada en el nuevo edificio la Sección de Beneficencia, la cual la forman las siguientes funcionarios: D. Antonio González, jefe, y los oficiales Sres. D. Esteban Díaz, D. José Berbas, D. Enrique Váncano y D. Jesús Gutiérrez.

Folleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Jorge, Jorge!—dijo Juana en tono de súplica.—Tus palabras me estremecen. ¿Por qué hablar de lucha y guerra? ¿Estás seguro de mi amor; ¿qué más puedes desear? Me buscará; pero yo sabré esconderme donde no pueda encontrarme. ¡Volvamos a Italia, donde tan dichosos hemos sido; y si aún no es bastante lejos, iremos donde tú quieras: a todas partes te seguiré... ¿Quieres que vayamos a América? Marchemos mañana mismo; estoy dispuesta.

Al día siguiente, tan pronto como se levantó Jorge, bajó al jardín, donde halló a Frugère. Había como un pacto formado entre estos dos hombres que por la primera vez se encontraron en un cementerio en medio de una noche tempestuosa. Juntos habían abierto un ataúd y salvado a una mujer. La amistad debía, pues, suceder a una tal colaboración.

que dejar dos letras al portero; es lo suficiente. Pero os recomiendo que escribáis las cartas de manera que nadie más que yo pueda comprenderlas. Porque desconfío de todo el mundo y no me fio de nadie. —¿Qué pensáis hacer, Frugère? —Señor Jorge; he pensado que en París podría seros más útil que aquí, donde no hago más que un poco de jardinería para emplear mi tiempo y mis brazos. Trabajando tan poco, me acostumbro mal—replicó sonriendo—la vida de comer, beber, pasear y dormir es mala para mí. —A vuestra edad, amigo mío, habéis adquirido ya el derecho de descansar. —No tengo más que cincuenta y dos años, señor Jorge, y tanta fuerza como a los cuarenta. La vista está aún bien conservada, y las piernas excelentes; por lo tanto, espero prestaros algún que otro servicio. —No he dudado nunca ni de vuestro corazón ni de vuestro afecto. —Ya lo sé, y eso me enorgullece y me hace dichoso. Yo me he dicho: con esto el señor de Borsenne tendrá que moverse mucho; irá de aquí a allí, y no descansará; por lo tanto, será preciso vigilarle, saber todo cuanto haga, y averiguar cuantos pasos dé. Este delicado asunto reclama una persona discreta y completamente decidida. ¿Y dónde, señor Jorge, podréis encontrarla? En Juan Frugère. Ya he despedido ese cargo cuando estaba en Italia, y os juro que es muy entretenido; tanto, que me iba gustando. Voy, pues, a empezar de nuevo. —No, no—dijo Jorge—de ninguna ma-

nera puedo yo consentir que hagáis semejante papel. —De espía, queréis decir... Señor Jorge, un espía es el miserable que por dinero es capaz de vender hasta a sus propios amigos. Pero yo no he de servir más que a los que amo, velar por ellos, y en caso necesario defenderlos. Seré un guardián, no un espía.

finete se abría para dar paso al señor de Borsenne. —¡Mi querido Duranzón—dijo el señor de Borsenne al entrar,—vengo a anunciaros... —¿Lo que ha pasado esta mañana? ¿Y lo sé. —No te has equivocado: es un hecho. Ahora, más que nunca, necesito de tus consejos. —¿Qué día fué llevada al cementerio la señora de Borsenne?—preguntó el señor Duranzón. —El 10 de diciembre. —Fué, pues, el 10, ó en la noche del 11, cuando salió de su tumba. Aquí os voy a presentar varias hipótesis. —«Un hombre, ó mejor dicho, dos ó tres, puesto que uno solo no era suficiente, han abierto el ataúd y sustraído misteriosamente el cuerpo de la señora de Borsenne. Este acto de valor y audacia no ha podido verificarse sino durante la noche. ¿Qué personas eran esos hombres? ¿Seguían a los empleados de las funerarias? —«Estos señores que la señora de Borsenne había sido enterrada con algunas joyas y se introducirían en el cementerio con el objeto de robarlas. Se encuentran con que la mujer está viva, las cede sus alhajas, les ofrece una fuerte suma, y todos se alejan. —«He aquí la primera hipótesis. —«Supongamos ahora al guarda del cementerio pasando delante de la sepultura de tu familia. Este oye un gemido, un grito; llama a dos ó tres de sus compañeros, y la señora de Borsenne sale de su tumba,

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Relación de artículos cuya importación en los Estados Unidos queda restringida.—El ministro de Fomento ha manifestado que el ministro de Trade Board de los Estados Unidos ha publicado con fecha 23 de marzo una lista de artículos cuya importación en los referidos Estados queda restringida.

Para obtener la necesaria autorización se precisa que se embarquen los comprendidos en la orden de restricción antes del 15 del corriente mes; que vayan con cargamento de retorno desde puntos de Europa, siempre que el retorno de puerto conveniente; que sean cargados sin demora, y que su importación de Europa no esté especialmente prohibida, cuya condición deberán acreditar los importadores americanos en sus solicitudes de licencias para importar, no pudiendo los consules de los Estados Unidos expedir autorización de embarque sin conocer el número de la licencia que de importación concedida por Washington, ó de importación concedida por el Consulado de la ciudad en que se embarca, y que dicha licencia haya sido de concepción, indicando que, para ganar el tiempo, conviene que sean telegrafados dichos datos por los importadores a los consules americanos en puertos de embarque.

La publicación de la lista de artículos restringidos no exime a los importadores de la obligación de solicitar licencias para toda importación.

Entre los 82 artículos que comprende la lista interesan á España los siguientes: trabajos de arte, doidos, sales de sosa, menos niñ; trazo; resinas, todas las frutas, menos piña; plátanos, nueces y almendras; granos, menos los trigos; todos los aceites vegetales, no excediendo de 125.000 toneladas hasta 1.º de octubre; jabón, licores, vinos, breas, resinas, jodas y lentejas, todos los vegetales, vinagre, cine, manufacturas de lana y glicerina.

INSTRUCCION PUBLICA

Peticiones de las maestras de Primera enseñanza.—Una nutrida Comisión de maestras de Primera enseñanza ha visitado á los señores ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza para hacerles entrega de una nota detallada de sus aspiraciones, siendo, entre otras, las más importantes las siguientes: que de los dos vocales que tiene la Junta central de derechos peculiares del Magisterio, uno de ellos sea una maestra, elegida entre sus compañeras; que se les conceda personalidad jurídica por considerarse como funcionarios públicos; que cuando las maestras fallezcan sin haber tenido hijos, se permita el pase de la pensión correspondiente á los padres ó hermanos que por edad ó imposibilidad física no puedan desempeñar ningún cargo oficial ó destino particular; y creación de clases de adultas en número suficiente para atender á las necesidades que diariamente reclamaban los intereses de la enseñanza en España.

La Comisión salió muy satisfecha de la buena acogida que la dispensaron los Sres. Alba y Gascoñán, promediando éstos á la Comisión estudiar con todo cuidado y rapidez las

peticiones que las maestras de Primera enseñanza elevan á la Superioridad.

Nombramiento.—Se nombra maestra sustituta de la escuela de San Lorenzo de Muga (Gerona) á doña María del Pilar Roca.

ÓRDENES PERSONALES

Habiendo terminado el 31 del pasado mes la exposición de la matrícula de órdens personales, se pone en conocimiento del público que la expedición de las mismas comenzó el 1.º de abril, y dará término el 30 de junio, en los diez distritos y locales que se expresan á continuación, y horas de cuatro á siete de la tarde:

- Centro, Postas, 36; Hospicio, Palma, 30; Chamberí, Luchana, 33; Buenavista, Montesquinto, 22; Hospital, Arguamosa, 10; Indusa, Embajadores, 13; Latina, Cava Baja, 15; Palacio, Independencia, 1; y Universidad, Montserrat, 16 y 18.

Dos mil millones en oro

El balance del Banco de España, cerrado el día 30, anuncia á la nación que la existencia de oro en sus cajas pasa de la enorme cifra de «2.000 millones de pesetas».

El triunfo no puede ser más grande, y en su día podrá apreciarse el acierto de aquellos elementos de su Consejo que siguieron esta obra perseverante desde que se inició la guerra europea.

Desde 1914, el «stock» de oro en el Banco ha sido el siguiente: Julio de 1914, al romperse las hostilidades, 543 millones de pesetas; fines del mismo año, 567; fines de 1915, 867 millones; fines de 1916, 1.250; fines de 1917, 1.966, y 30 de marzo de 1918, 2.007 millones de pesetas. Total del aumento, 1.464 millones.

En igual período de tiempo, las existencias oro del Banco Imperial de Alemania aumentaron en 1.300 millones de pesetas; las del Banco de Holanda, en 900; las del de Inglaterra, en 460, y disminuyeron en los Bancos de emisión de Rusia, Francia é Italia.

Asociación general de cazadores y pescadores de España

Esta Asociación, volviendo por los fuegos tan mercedos de sus ya celebradas Exposiciones de perros de caza, celebrará del 1.º al 12 de mayo una nueva y más importante de las que ya tiene en su historia.

Al efecto, está en correspondencia con los principales aficionados al deporte cinegético que conservan las mejores razas de perros, tanto españoles como extranjeros.

En los primeros días de abril quedará abierta la matrícula de inscripción en el domicilio social.

La Exposición se instalará en el sitio de costumbre, Parque del Retiro (Puerta de Alcalá).

Habrán valiosos premios para los ejemplares que más se distinguen.

CASA REAL

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistirá esta tarde á la corrida de toros.

La Princesa María Luisa de Orleans se halla muy mejorada de la operación que ha sufrido.

Su Majestad la Reina Doña Victoria asistió anoche á la fiesta en casa del marqués de Viana, acompañada de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

DESDE BARCELONA

El asesinato del Sr. Colón.

Barcelona, 1.º.—Hoy se ha presentado al Juzgado la viuda del abogado D. Felipe Colón, que cayó enferma á raíz del asesinato de su marido.

Se le ha hecho entrega de las alhajas y el dinero que llevaba el interfecto, y al ofrecérsela la causa, ha renunciado á tomar parte en ella.

Más detenidos.

Han ingresado en la cárcel dos sujetos más, detenidos en virtud de las manifestaciones hechas al Juzgado por Joaquín Bandelero referentes al complet fraguado para el asesinato de algunos fabricantes. Con éstos son seis los que están en la cárcel, todos incommunicados.

Inhibición.

La jurisdicción militar se ha inhibido á favor de la civil en la causa que seguía contra el periodista Angel Semblancat en virtud de un artículo publicado durante los sucesos motivados por la carestía de las subsistencias.

La inhibición se funda en que aún no se había declarado el estado de guerra ni aparecer el artículo denunciado.

El defensor de Semblancat ha presentado un escrito pidiendo la libertad provisional al Juzgado del distrito de la Lonja, á quien han correspondido los autos.

El consuli de Rusia.

Ha llegado el nuevo consuli de Rusia en Barcelona.

Desgracia en un tranvía.

En uno de los tranvías eléctricos de San Andrés se fundió el fusible del motor, causando una gran detonación y una intensa llamarada. El público se asustó, y una mujer se arrojó por la ventanilla, cayendo al suelo. Conducida á la Casa de Socorro, se le apreciaron unas contusiones de poca importancia; pero al ir á su domicilio, cayó repentinamente muerta de una conmoción cerebral.

El suceso causó una impresión dolorosa en cuantos lo presenciaron.

Lucomunicación.

Nos comunican del Valle de Arán que llevan catorce días sin recibir correo, ignorándose hasta cuándo durará tal situación si continúa, como se cree, cerrada la frontera francesa.

Toda la correspondencia para aquella comarca se halla detenida en Cerbere, y con tal motivo está interrumpida, no sólo la vida comercial, sino todos los servicios oficiales. Se ha telegrafado al director de Comu-

nicación, el ministro de Estado y al embajador de Francia pidiendo que la Administración francesa entregue, por lo menos, la cartaría, confiándose que será atendida esta petición.

Revista comercial.

Muy reducida ha sido también esta semana la importación de productos de Ultramar.

Respecto al movimiento en las cotizaciones sólo podemos determinar alzas en la mayoría de los artículos, en especial en azúcares, aceites, algodónes y algunos cereales y legumbres, que se mantienen firmes de precios.

La demanda de varios cereales en la presente semana ha sido más activa que la anterior; pero debido á la escasez de existencias, el mercado no ha entrado aún en franca mejoría.

Han llegado hoy veinte vagones de aceite de Andalucía, y doce de la región.

En la estación hay detenidos, á punto de despachar, 110 vagones de aceite de Andalucía, y se esperan, procedentes de Málaga, «A» un vapor, 26.000 kilogramos del mismo artículo. Los precios siguen altos.

Algodones.—El Centro Algodonero no ha publicado esta semana su boletín. A consecuencia de las fiestas, las operaciones realizadas durante la semana han sido escasísimas. Las cotizaciones han sido en alza.

Se ha recibido un telegrama diciendo haber sido despachados en Gaiweston los vapores Adolfo y Andalucía, respectivamente, con 6.200 y 4.700 balas de algodón.

Azúcares.—Siguen firmes los precios de la mayoría de las clases.

Bacalao.—Continúan sin existencias en absoluto.

Cacaos y cafés.—El mercado, sin variación notable, manifiesta muy activo. Continúan las operaciones.

Carbón.—No ha mejorado el mercado de este combustible, á pesar de las quejas de todas las industrias.

Durante la semana han llegado varios cargamentos, conduciendo en total 17.460 toneladas de carbón de Asturias.

En cueros continúa la calma en el mercado.

Harinas.—Mercado desanimado. Han entrado 41 vagones.

Trigos.—También desanimado el mercado. Precios sostenidos. Han llegado 253 vagones de Castilla y 4.000 toneladas de la Argentina.

FRONTON MADRID

Dos partidos de intensa emoción, de gran interés, fueron los dos que como especiales se jugaron ayer.

El primero, por la tarde, se lo disputaron Carmen y Mercedes (rojas) y Anita y María Consta (azules), cuatro pelotaris hábiles, vivas y fuertes de veras.

El dinero salió azul y azul se agotó, á pesar de ir en las tres primeras decenas por delante las rojas.

Bien orientados estuvieron los categoricos. A 30, rojas y azules estuvieron iguales. La última decena fué una pelea seria, tremenda; las cuatro muchachas apretaban como fieras. Por fin y por un tanto ganaron las favoritas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de abril de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesezas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and locations like Zaragoza-Madrid-Teruel, Barcelona-La Línea-Málaga, Bilbao-Barcelona-Granada, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 34.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se considerará agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various categories and locations.

LAMPARAS "METAL" advertisement featuring a central image of a lamp and text for 'COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.

EJERCITO Y ARMADA

Destinos.—Se destina al segundo regimiento de Infantería de Marina á los capitanes D. Antonio Cordero y D. Teodoro Sold.—Idem á eventualidades en Madrid al comandante de Intendencia de Marina D. Serafin Llano.—Idem al «Princesa de Asturias» al capitán D. José Moreno de Quesada.

Nombramientos.—Se nombra ayudante personal del contralmirante D. Juan Baudela Aznar al capitán de Infantería de Marina don Julián Cerro.—Idem segundo comandante del contratorpedero «Audaz» al teniente de navío D. Carlos Boado.—Idem ayudante veterinario del distrito de Sanjejo al segundo contramaestre D. José Martínez.

Concursos.—Anunciando concurso para cubrir una plaza de primer contramaestre de puerto.

Permutas.—Concediendo permuta de cruz al segundo contramaestre, graduado de alférez de fragata, D. Rogelio Navarro.—Idem idem al segundo comandante, graduado de segundo teniente de Artillería, D. José Giralt.

Embarques.—Disponiendo embarque en el «Reina Regentes» el teniente de navío D. Antonio Pérez Arellano.—Idem en el «Carlos V» al teniente de navío D. Rafael Calvo Enriquez.

Licencias.—Concediendo dos meses de licencia reglamentaria al teniente de navío don Vicente Castro.

Gratificaciones.—Se concede la de efectividad al comisario D. Rafael Estudillo.—Idem al contador de navío D. Tomás Carlos Roca.

EN BARCELONA

Cámara de Comercio argentina

Bajo la presidencia del consuli de la Argentina en Barcelona, se ha celebrado en dicha capital una importante reunión, quedando constituida la Cámara de Comercio de la República del Plata.

El citado consuli, Sr. Colón Godoy, pronunció un discurso, en el que expresó los fines que perseguirá la Cámara, manifestando que procurará ésta que se establezcan Compañías de seguros, especialmente marítimos, y que tratará de que se modifiquen los derechos de Aduana y de todo aquello que tienda á facilitar las relaciones comerciales entre ambos países.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sacareicos.

ALCANCE POLITICO

POR LOS EMPLEADOS DE CORREOS

Ha visitado al ministro de la Gobernación el ex ministro Sr. Gasset para rogarle que sea levantado el castigo impuesto a un empleado de Correos.

El marqués de Alhucemas le ofreció entrase del caso y resolver en breve.

LOS EXPORTADORES DE VINOS

El ex ministro Sr. Gasset, acompañado de varios cosecheros manchegos, ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se resuelvan cuanto antes las dificultades que existen para la exportación de nuestros vinos.

El Sr. González Besada manifestó a sus visitantes que la resolución del asunto es cuestión de días tan sólo.

EL CONVENIO CON FRANCIA

Se encuentran en Madrid los directores del Crédit-Lionnais y del Banco de París y los Países Bajos.

Han venido a España representando el consorcio bancario para tratar de la ejecución del Convenio comercial con Francia.

Al constituirse el actual Gobierno acogimos la noticia de que el ex subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, pasaría a la subsecretaría de Gobernación.

El Sr. Pico ha insistido en su dimisión, fundándola, no en disimulamiento alguno con el marqués de Alhucemas, sino en que éste forzosamente ha de estar más identificado con el Sr. Rosado, que le sustituirá en el cargo.

Los decretos admitiendo la dimisión al señor Pico y nombrando al Sr. Rosado fueron firmados ayer, y se publicarán en la Gaceta de hoy.

Al salir el Sr. Pico de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación, puede estar seguro de que no deja más que gratos recuerdos y buenos amigos.

El Sr. Maura pasó el día de ayer en el campo.

Como se ha anunciado, mañana quedará constituido el Senado, pudiendo el miércoles la Comisión del Mensaje dar dictamen.

Como ha de estar sobre la mesa cuarenta y ocho horas, el viernes comenzará el debate, y el cual, juzgar por las impresiones que en las esferas ministeriales se tienen, invertirá una o dos sesiones.

Inmediatamente será presentado el proyecto de ley de Amnistía, y para que no falte labor en dicha Cámara, es muy probable que se lleve a ella algún proyecto de ley de carácter social.

EN LA PRESIDENCIA

La nota de hoy decía: «El gobernador de Cádiz, D. Agustín de la Serna, cumplimentó al Presidente del Consejo.

También visitó al jefe del Gobierno el ex ministro Sr. Arias de Miranda, como presidente del Consejo de Colonización y Repoblación Interior.

El Sr. Maura conferenció detenidamente con una Comisión de fabricantes de harinas de Valladolid, que, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, trató con el Presidente del Consejo acerca de varios asuntos relacionados con la industria harinera y de la reciente incautación de harinas con destino a Bilbao.

Una Comisión del Claustro de la Universidad Central, presidida por el rector Sr. Rodríguez Carracido, y otra del Tribunal de Cuentas del Reino cumplimentaron al Presidente del Consejo.

El gobernador civil de Madrid, Sr. López Ballesteros, después de conferenciar con el comisario de Abastecimientos sobre asuntos de subsistencias en esta provincia, se entrevistó con el Presidente del Consejo.

En representación de la Sociedad de viticultores de Mataró conferenció con el jefe del Gobierno el Sr. D. Cástulo López acerca de la exportación de la cosecha de guisantes de aquella región.

Ha cumplimentado también al Presidente el Copejo de la Asociación general de Agricultores de España.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestando que el gobernador de Barcelona, acompañado del Sr. Mahuquer, había salido para Lérida con objeto de asistir a la fiesta de la vejez que se celebra hoy en esta población.

Refiriéndose a la dimisión del subsecretario, dijo lo siguiente:

«Con gran sentimiento me he visto privado del concurso del Sr. Pico, excelente amigo mío, y a quien yo había nombrado para aquel cargo, que ha desempeñado con su acostumbrada lealtad e inteligencia; pero ha insistido en que al venir yo aquí y no habiendo podido continuar el Sr. Rosado en la Presidencia, debía sustituirle, y he aceptado su dimisión, proponiéndome, en cuanto tenga ocasión, nombrarle para otro cargo.»

De otras cosas dijo que no había ninguna noticia.

EL SR. ROSADO

Esta mañana se ha posesionado de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación el Sr. Rosado, dándole el Sr. Pico.

Este esperó a que los periodistas fuesen recibidos por el ministro para despedirse de ellos. Los reporteros agradecieron al señor Pico esta atención y las que tuvo con ellos durante el tiempo que ha desempeñado la Subsecretaría de Gobernación.

El Sr. Pico, al abandonar el ministerio, tuvo una cariñosa despedida por parte de los funcionarios de dicho departamento.

DE HACIENDA

El Sr. González Besada, que se retiró el día anterior de su despacho oficial con fiebre, se ha visto obligado a recluírse hoy en su domicilio.

Con él ha despachado esta mañana el subsecretario de su departamento, Sr. Garnica.

La Prensa profesional de Hacienda aplaude unánimemente la continuación del señor Escosura en la jefatura del personal de dicho ramo.

DE GUERRA

Sobre la alimentación y el trato del soldado.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Un periódico de la noche comenta infundadamente el rumor de que la alimentación del soldado en África no ha mejorado, a pesar del aumento reciente de la cantidad asignada para tal fin. Las noticias detalladas que sobre este punto concreto se tienen en el ministerio de la Guerra permiten desmentir rotundamente el rumor de referencia, así como lo que el mismo diario asegura respecto al trato que se da a la tropa, que allí, como en la Península, es afectuosamente paternal.»

OTRA ACTA ANULADA

Se ha asegurado esta tarde que a la relación de actas anuladas por el Supremo y cuyos dictámenes obran ya en el Congreso hay que sumar la de Daroca. En el dictamen acerca de ésta parece que se propone también el castigo del distrito.

LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

En el Congreso se reunió esta tarde la Comisión de Incompatibilidades.

La reunión estaba convocada para mañana; pero se ha adelantado veinticuatro horas. Había interés por conocer lo que aquella acordara respecto de las actas del art. 29 que han sido protestadas, y cuya gravedad, por los caracteres que concurren, es reconocida por todos.

En razón a esa misma gravedad, no se ha tomado acuerdo, aplazándose éste para cuando estén presentes todos los individuos que integran la Comisión, pues hoy faltaban los Sres. Beltrán y Musitu y García Vaso.

Hubo, sin embargo, un amplísimo cambio de impresiones respecto de los tres casos de actas protestadas, y en las que se concedió vista pública.

En dos hubo bastante discusión, pero en otro, nos referimos al caso de Los Llanos, hay en la Comisión, según nuestros informes, una gran corriente en pro de la anulación.

EL CONSEJO DE MAÑANA

A las cinco y media de la tarde se reunirán mañana por la tarde los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando todos los acuerdos del Ayuntamiento que figuraban en el orden del día.

Con objeto de que los asociados tengan conocimiento exacto de los acuerdos que se sometan a su sanción, se acordó que al orden del día se acompañe el dictamen aprobado por el Ayuntamiento.

A la Junta asistieron once concejales. El directo Valencia-Madrid.

El jueves próximo se reunirán en el Ayuntamiento los alcaldes y presidentes de las Diputaciones provinciales de Valencia y Madrid para tratar del ferrocarril directo entre ambas capitales.

Las subsistencias.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha celebrado una extensa conferencia con el comisario general de Abastecimientos para tratar de asuntos relacionados con las subsistencias y principalmente con el pan.

Las incautaciones de trigo que tiene acordadas el Ayuntamiento necesitan el concurso del Gobierno y sobre esta extremo también ha versado la conversación de los Sres. Francos Rodríguez y Ventosa.

El alcalde hizo notar al comisario general de Abastecimientos que en Madrid se cotiza la harina a 63 y 64 pesetas los 100 kilos, cuyo precio hace imposible que el pan se siga dando al precio de ahora.

Despido de obreros.

El ministro de Fomento, Sr. Cambó, ha anunciado al alcalde que suspende la entrega de fondos para el pago de jornales de la crisis obrera, y el Sr. Francos Rodríguez se ha visto precisado a despedir a 800 obreros el sábado último y continuará en semanas sucesivas hasta despedir a los 2.000 aproximadamente que venían trabajando en obras municipales.

La presidencia de las corridas de toros. El concejal Sr. Tato Amat ha presentado la siguiente proposición:

«Repetidas veces se ocupó el Ayuntamiento de si debían o no los concejales presidir las corridas de toros, fomentando un espectáculo inculco, ya que no se podía suprimir de plano, y aun se llegó a tomar acuerdo prohibitivo.

Si siempre hizo mal el magistrado popular exponiéndose a los dicitos de la muchedumbre inculca, con mayor motivo debe evitarse hoy, desde que la reforma del reglamento concede la mayor autoridad a la Dirección de Seguridad.

Por las razones apuntadas y por otras que no se ocultarán a la ilustración de los señores ediles, el concejal que suscribe propone a V. E. se sirva acordar que no se acepte en lo sucesivo delegación para presidir corridas de toros.»

SUCESOS DEL DIA

Café.

Don Rufino Navadejo Riesco, de setenta años, se cayó en la calle de Claudio Coello, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Una «monada».

La niña de tres años Concha Galindo Díaz fue con su madre a ver a un pariente suyo en el paseo de la Castellana, núm. 47, donde sirve como lacayo, y al pasar por el jardín, un mono que tienen los dueños, aunque estaba atado, alcanzó a la niña y la produjo una herida en una pierna. Fue asistida en la Policlínica de Puencarral, donde los médicos calificaron la lesión de pronóstico reservado.

«La banda negra».

La Policía puso anoche a disposición del Juzgado de guardia a Ramiro Roco Martínez, alias el Ronco; José Roco Adrada, Julián So-

lís Sánchez, alias el Churringo, y Mariano Gutiérrez de Pablo, que forman parte de La banda negra, dedicada a asaltar frecuentemente la estación del paseo Imperial y llevarse cuanto pueden.

La última hazaña fue apoderarse de un baúl con ropa y varias cajas con jamonos y embutidos, cosas que también ha logrado recuperar la Policía en una tienda de la calle de Antonio López, núm. 6, y en otra del camino Viejo de San Isidro, núm. 1. Las ropas que contenía el baúl las empeñaron en el Monte de Piedad.

Un «echoque».

Polícaro Díaz Díaz, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Amparo, 21, dio ayer en la plaza de la Cibeles con la cabeza tan fuerte golpe contra un tranvía de la línea de Ventas, que se produjo una lesión de pronóstico reservado y conmoción cerebral.

Un herido.

Procedente de su pueblo, Torre de Esteban Hambrán, ingresó en el Hospital Provincial Ramón Aguado Ordóñez, para ser asistido de una herida, que se ignora cómo se fué causada.

Mordido por un perro.

Angel Lastra Martínez, niño de siete años, fué mordido por un perro en la calle de Eloy Gonzalo, sufriendo una herida en una pierna, de pronóstico reservado.

Atropello.

Por un coche de punto, que guiaba Francisco Iglesias, fué atropellado en la Puerta del Sol Federico Frer Conde, que resultó con lesiones de carácter grave.

Después de curado en la Policlínica de la plaza Mayor fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Muerte de un hombre.

Según se ha comunicado al Juzgado de guardia, en el Hospital Provincial ha fallecido Angel Ginés Bustillo, que ingresó en dicho establecimiento uno de los pasados días con graves lesiones.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 1. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 6 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various industrial and bank values.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla.» Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado del medio día.—Durante la tarde y la noche de ayer continuó la lucha al Norte de Montdidier con extrema violencia. El enemigo puso todo su empeño especialmente entre Montdidier y la carretera de Perolle a Amiens, lanzando importantes fuerzas con objeto de ensanchar sus ganancias al Oeste de Hangard-en-Santerre. Las tropas francobritánicas paralizaron las olas asaltantes, las cuales no lograron desembocar.

Un brillante contraataque, durante el cual nuestros aliados han dado pruebas de una tenacidad irresistible, dió lugar a que rechazásemos completamente al enemigo, volviendo a ocupar dicha aldea. Más al Sur, no fué menos violenta la lucha. Grivesnes, que fué objeto de potentes ataques, incesantemente renovados, llegando hasta la lucha cuerpo a cuerpo, quedó en nuestro poder, a pesar de las pérdidas considerables que tuvieron los alemanes.

Situación estacionaria entre Montdidier y Lassigny. (T. S. H.)

Italia.—Londres, 1.º.—Comunicado británico italiano.—Las tropas británicas que defienden el sector de Montello han sido relevadas y se han colocado en un nuevo sector en la meseta de Asiago.

Desde la llegada a Italia de los aviadores británicos, han destruido 83 aparatos enemigos, perdiendo únicamente 10.

El general Botha ha enviado al general Haig un telegrama felicitándole por el magnífico esfuerzo de las tropas británicas en la suprema lucha por la libertad del mundo y expresándole la esperanza de que un triunfo completo coronará los heroicos y nobles sacrificios que hacen actualmente los hijos de la libertad. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Frente occidental de la guerra.—Aumentaron al anoecer los combates de artillería y de minas en el campo de batalla al Norte del Somme. Continuamos nuestros ataques entre el arroyo de Luce y el Avre, apoderándonos de las alturas al Norte de Moreuil. Los franceses y los ingleses, que dieron vanamente numerosos contraataques, sufrieron grandes bajas. A raíz de un avance local en la orilla occidental del Avre, nos apoderamos del bosque de Arrachis. También ayer varias divisiones francesas, y por medio de repetidos asaltos, intentaron recuperar las aldeas y alturas perdidas entre Donmatz y puntos adyacentes. Se malograron con sangrientas bajas del enemigo.

A raíz de los combates de estos últimos días, el número de prisioneros hecho desde principio de la batalla, ha subido hasta 75.000. Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 1.º.—A orillas del Piave inferior, en la región de Asiago y de Hibecken, rechazamos avances de exploradores italianos. (T. S. H.)

Salónica.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Salónica.—El 20 de marzo fué derribado un aeroplano enemigo detrás de nuestras líneas en el frente de Struma. Cayeron prisioneros los pilotos. En la mañana del 24 de marzo nuestros aparatos bombardearon con gran éxito el aeródromo de Drama. Cincuenta y siete bombas estallaron en el aeródromo y cuatro hangares fueron gravemente averiados. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

La suspensión de las negociaciones con Rumania.—Jassy, 31.—Las negociaciones de paz han sido suspendidas, y serán reanudadas mañana. Aunque esta suspensión se ha explicado oficialmente por las fiestas de Pascua, su causa parece ser nuevas exigencias vejatorias alemanas. (Agencia Radio.)

Czernin y Kuhlmann, a Berlín.—Zurich, 1.º.—Según la «Gaceta Nacional de Basilea», el conde de Czernin ha salido con el señor Kuhlmann para Berlín, en donde permanecerá una semana para conferenciar sobre asuntos importantes, principalmente sobre el problema polaco.

Se cree verosímil que el día 5 ó 6 de abril vuelvan a Bucarest los ministros. (Agencia Radio.)

Un delegado austro-húngaro.—Moscou, 1.º.—Ha llegado a Kief el conde Forgach, representante de Austria-Hungría, con la misión oficial de tratar con la República de Ucrania sobre asuntos económicos. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Tropas brasileñas a Francia.—Rio Janeiro, 31.—El envío de tropas brasileñas a Francia parece cosa definitiva, y la población ha acogido la noticia con entusiasmo. Todos los diarios comentan indignados el chantaje de que fueron víctimas los oficiales de la Misión militar uruguayana que viajaban a bordo del Infanta Isabel. (Agencia Radio.)

El incidente del vapor «Isabel».—Roma, 1.º.—El Sr. Terra, ministro del Uruguay en el Quirinal, ha declarado lo siguiente respecto al incidente del vapor «Isabel»: «Se que una Misión de oficiales superiores uruguayos debía salir para el frente francés y para el italiano. Si es cierto que esta Misión ha sido detenida por un submarino alemán, el hecho tendrá una gran repercusión, no solamente en el Uruguay, sino en toda la América del Sur, porque nuestro Continente ha admitido el principio proclamado por el Uruguay de que toda ofensa hecha a una de nuestras Repúblicas será considerada como hecha también a las otras Repúblicas de la América del Sur.» (Agencia Radio.)

El incidente del vapor «Isabel».—Roma, 1.º.—El Sr. Terra, ministro del Uruguay en el Quirinal, ha declarado lo siguiente respecto al incidente del vapor «Isabel»: «Se que una Misión de oficiales superiores uruguayos debía salir para el frente francés y para el italiano. Si es cierto que esta Misión ha sido detenida por un submarino alemán, el hecho tendrá una gran repercusión, no solamente en el Uruguay, sino en toda la América del Sur, porque nuestro Continente ha admitido el principio proclamado por el Uruguay de que toda ofensa hecha a una de nuestras Repúblicas será considerada como hecha también a las otras Repúblicas de la América del Sur.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Diplomáticos de los países aliados.—Londres, 31.—El corresponsal de The Times en Petrogrado dice: «Todas las Embajadas aliadas, excepto la de la Gran Bretaña, se encuentran actualmente en Volonga, así como la Legación serbia.

Las Legaciones de Bélgica, Portugal y Grecia han salido para San Miguel, en Finlandia, que está a 200 kilómetros al Nordeste de Helsingfors, para intentar el pasaje a Suecia por el Norte de Finlandia. (Agencia Radio.)

No ha sido tomada Odessa.—Zurich, 31.—Un telegrama oficioso de Berlín afirma que los alemanes son dueños de la situación en Nijaya sido vuelta a tomar por las tropas del Soviet. (Agencia Radio.)

El terror en Kiew.—Zurich, 31.—Según informes recibidos por el periódico Zeit, el terror continúa reinando en Kiew. (Agencia Radio.)

Nuevo Gobierno bolchevique.—Estocolmo, 31.—El Gobierno social revolucionario bolchevique, que presentó su dimisión como protesta contra la paz de Brest-Litovsk, ha sido reemplazado por Miloutine en Agricultura, Spoutchik, de Justicia; Vinokrourof, en Asistencia social, y la señora Malinowska, en Comunicaciones. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

El avance inglés en Mesopotamia.—Londres, 31.—Comunican de Mesopotamia que las tropas británicas persiguen con gran energía al resto de las tropas turcas que fueron derrotadas en Khan-Bagdad.

En la tarde del 28 han avanzado 83 millas al Noroeste de Hit. Todavía no se han recibido detalles; pero éstos seguramente tienen gran importancia.

Grandes depósitos de abastecimiento en Haditah y en Anah han caído en poder de los ingleses. En ellos había cantidades enormes de municiones.

El número de prisioneros se eleva a 5.000. (T. S. H.)

Disturbios en Canadá.—Nueva York, 31.—Comunican de Quebec que anoche se produjeron graves disturbios al detener a los desertores que habían infringido la ley del Servicio militar. (Agencia Radio.)

Actitud del Japón.—Tokio, 31.—En previsión de la clausura de la Dieta, el Presidente del Consejo, Sr. Terauchi, declaró esta mañana en el Senado que es muy difícil prever los desarrollos posibles y los futuros progresos de la guerra. «Sin embargo, se teme con fundamento que las influencias alemanas se extiendan gradualmente hacia el Este, hasta convertirse en una amenaza para la paz en el Extremo Oriente. En el caso de que esta amenaza pudiese en peligro la seguridad y el bienestar de nuestro país ó exigiese la protección de los intereses comunes de los aliados, el Gobierno está decidido a tomar medidas energicas, a fin de hacer frente a la situación de una manera adecuada, tanto más cuanto que el pueblo se halla siempre dispuesto a responder al llamamiento de la nación. El Gobierno está persuadido de la necesidad de insistir constantemente para que la nación esté preparada para el caso posible de que lleguen a desarrollarse acontecimientos de una gran importancia nacional. Debo manifestaros que es muy posible que en un porvenir muy próximo se os ruegue que os asociéis, porque el giro de los acontecimientos lo habrá de exigir así.» (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

El internuncio de Venezuela.—Roma, 31.—El Messaggero escribe con respecto al nombramiento de monseñor Marchetti Salvagiani para internuncio de Venezuela, para donde partirá después de la consagración episcopal:

«El joven prelado representó en Berna a Benedicto XV en las obras de la guerra, especialmente en lo que concierne a los prisioneros: Además de esta misión oficial, Marchetti era representante oficioso de la Santa Sede, no solamente cerca del Gobierno federal, sino cerca de los representantes extranjeros acreditados en el Vaticano que abandonaron Roma para establecerse en Berna con motivo de la entrada de Italia en la guerra. Esto deja comprender la importancia de las numerosas conferencias que el nuevo internuncio de Venezuela celebró en los últimos días con Benedicto XV.» (Agencia Radio.)

LA INTERVENCIÓN DEL JAPON

Declaración del mariscal Terauchi.—Tokio, 31.—En la sesión del cierre del Parlamento, el mariscal Terauchi declaró que el Japón está dispuesto a movilizar para intervenir activamente en la guerra, ya sea en favor de los aliados, ya en provecho de sus propios intereses. (Agencia Radio.)

Opinión de los italianos.—Roma, 31.—En las esferas políticas italianas se considera la declaración de Motono en el Parlamento japonés, sobre la eventualidad de una intervención en Siberia, como un indicio de que las dificultades que ocasionaban retraso están allanadas.

La Idra Nacional escribe: «Comprobamos con satisfacción que las declaraciones del Gobierno japonés presentan bases, sobre las cuales las negociaciones con los Estados Unidos llegarán a un fin rápido. En todo caso, deseamos que el acuerdo se realice muy pronto.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El tercer empréstito.—Nueva York, 31.—Se anuncia que la nueva ley sobre el empréstito de la libertad autorizará la emisión total de 12.000 millones de dólares. (Agencia Radio.)

Modificación del servicio militar.—Washington, 31.—El Senado ha adoptado una enmienda a la ley del Servicio militar, militarizando a todos los jóvenes que hayan cumplido veintidós años después del 5 de junio de 1918. Se estima su número en 700.000. La enmienda ha sido sometida a la otra Cámara. (Agencia Radio.)

Construcción de navios.—Washington, 31.—La Emergency Fleet Corporation anuncia la botadura durante el corriente mes de marzo de 37 navios con 240.000 toneladas de desplazamiento y la terminación de 18 navios.

con un total de 162.000 toneladas. En febrero se votaron 25 navios, que representan toneladas 148.000, y se terminaron 16 navios, que representan 123.000 toneladas. (Agencia Radio.)

Para intensificar el trabajo.—Washington, 31.—Se anuncia haberse adoptado medidas que aseguran la unión del capital y del trabajo durante la guerra, lo que hará imposible que se arregle todas las diferencias que pudieran surgir. Las medidas adoptadas impedirán movilizar la totalidad del trabajo de todo el país. (Agencia Radio.)

Han mejorado las condiciones de aprovisionamiento.—Nueva York, 31.—El inspector de Viveres, Sr. Hoover, ha suspendido el pedido de treinta días sin carne, anunciando que al fin de invierno han mejorado las condiciones de aprovisionamiento. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARÍS Un muerto y un herido.—París, 31. Oficial.—El enemigo ha continuado durante todo el día el bombardeo de la región parisina. Las víctimas ocasionadas son un muerto y un herido. (Agencia Radio.)

Poincaré en los hospitales.—París, 1.º.—Lo mismo que ayer, el Presidente de la República, M. Poincaré, visitó esta mañana los hospitales en donde cayeron granadas en las regiones parisinas, y después visitó los hospitales adonde fueron trasladados los heridos. (Agencia Radio.)

Un telegrama del Papa.—Roma, 1.º.—Según los centros del Vaticano, el Papa ha redigido un extenso telegrama del cardenal Amette sobre el bombardeo de la iglesia de París el Viernes Santo, en el que expresa su profunda amargura al ver que el enemigo no respeta los días consagrados por la fe. El Papa encargó a Gasparri dirigiese un telegrama al cardenal Amette expresándole su conmiseración por las inocentes víctimas y deplorando los métodos de la guerra actual, deplorando las iglesias. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS El Rey de Inglaterra regresa del frente.—Poldhu, 31.—Una nota oficial anuncia que el Rey Jorge ha pasado tres días en el frente visitando a las tropas, habiendo regresado el sábado por la noche. (T. S. H.)

LOS BALKANES Contra el ex Rey Constantino.—Atenas, 1.º.—El Tribunal marcial ha ordenado que se persiga a Constantino por su intervención en el asunto de los oficiales de Georditz. (Agencia Radio.)

Fallo de un Consejo de guerra.—Atenas, 1.º.—El Consejo de guerra ha condenado al teniente Calamara Hadjipapoulos a la pena de muerte, y a sus cómplices Anastasopoulos y Calabocis a prisión perpetua y a quince años de prisión, respectivamente. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES Expedición a Crimea.—Petrogrado, 1.º.—Turquía prepara una expedición a Crimea, bajo pretexto de restablecer el orden. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA Los aviones franceses.—París, 1.º.—Comunicación oficial de aviación.—Durante la tarde del 30, a pesar del mal tiempo y de la lluvia constante, nuestros pilotos siguieron tomando parte en la batalla al Sur del Somme. Arrojaron bombas y dispararon sus ametralladoras, hasta muy tarde, sobre los objetivos que presentaba el enemigo.

Han tomado igualmente útiles informes sobre el emplazamiento de las tropas alemanas. En el sector Norte, nuestros aviones han podido trabajar en combinación con la artillería.

Se han registrado combates vivísimos entre nuestras máquinas, que volaban muy bajo, y las enemigas. Doce aviones alemanes han sido derribados y otros tres obligados a aterrizar sin gobierno.

También destruimos un globo enemigo. Dos aeroplanos han sido derribados por nuestros cañones especiales. Cinco de nuestros aeroplanos no han regresado. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA Informes del ministerio de la Guerra inglés.—Londres, 1.º.—Comunicación oficial del ministerio de la Guerra británico sobre la batalla de Francia hasta el 31 de marzo por la noche.

Norte del Somme.—Al Sur del río Scarpe, nuestra línea ha avanzado hasta el Este de Fuchy. Se ha confirmado que las pérdidas del enemigo en su ataque infructuoso de ayer han sido considerables.

Sur del Somme.—Ayer, después de contraataques realizados con éxito, recuperamos el pueblo de Damuin. Ayer, después de una brillante operación realizada por la Caballería canadiense y por la infantería inglesa, apoyadas por fuerzas francesas, volvimos a hacernos dueños de Moreuil y los bosques situados al Norte de dicha población.

Esta tarde se ha desarrollado un fuerte ataque alemán entre los ríos Luce y Avre. La lucha continúa. Al Sur de Moreuil, los alemanes atacaron en dirección de Maailly Rameral.

Esta mañana los franceses han avanzado desde el Sur de Montdidier hasta Lassigny, recuperando varios pueblos perdidos ayer. (Agencia Radio.)

La situación de las tropas aliadas ha mejorado.—Londres, 1.º.—El frente de batalla se halla en mucha mejor situación. Después de la derrota alemana en Arras no se han renovado ataques importantes. Entre el Anore y el Somme y el Sur del Somme hemos adelantado nuestra línea. Tanto los ingleses como los franceses hemos obtenido ventajas notables. Hemos recuperado brillantemente nuestras posiciones del valle de Luce y los franceses también han recuperado la mayoría del terreno perdido el día anterior entre Moreuil y Lassigny.

signy, recuperando Azencourt y La Monchel, y realizando un notable avance en la región de Orvillers. Los aliados han cogido más de 1.000 prisioneros y numerosas ametralladoras. El «Manchester Guardian» dice que hasta ahora los alemanes no han conseguido nada que compense las terribles pérdidas que han sufrido. Ya han empleado casi toda la fuerza que tenían en Rusia y no han roto nuestras líneas ni han obtenido ninguna ventaja estratégica de importancia.

Han ensanchado sus líneas y necesitarán más tropas para defenderlas. Si la situación continúa de este modo una semana más, los alemanes habrán perdido la batalla. (Telegrafía sin hilos.)

Una carta del Rey de Inglaterra.—Londres, 1.º.—El Rey Jorge ha enviado una carta a Sir Douglas Haig, asegurándole que en su visita al frente ha obtenido un testimonio personal del indomable valor y tenacidad con que amís espléndidas tropas sostienen el supremo esfuerzo del enemigo, superior en número, y luchan contra él. (T. S. H.)

Baker aplaude la decisión del general Pershing.—París, 1.º.—En el frente yanqui declaró el Sr. Baker: «Estoy encantado de la rápida decisión del general Pershing, al poner todas las tropas yanquis a la disposición de los aliados. Su actitud en las actuales circunstancias recibirá la aprobación calorosa de todo el país, que hace votos ardientes por que se empleen las fuerzas expedicionarias en el servicio de la causa común.» (Agencia Radio.)

Del Presidente Wilson al generalísimo Foch.—Lyon, 1.º.—El Presidente Wilson ha enviado este telegrama al general Foch: «Me permito enviaros mis más sinceras felicitaciones por su nombramiento. Semejante unidad de mando constituye uno de los más felices augurios de nuestro éxito final. Seguimos con el más profundo interés las audaces y brillantes acciones de sus ejércitos.» (Telegrafía sin hilos.)

Austriacos y búlgaros en el frente occidental.—París, 1.º.—Resulta evidente que en el frente franco-británico existen tropas búlgaras y austriacas. (Agencia Radio.)

Intervención de los norteamericanos en la gran batalla.—París, 1.º.—El Gobierno francés ha publicado la siguiente nota: «El Gobierno francés ha decidido acceder al deseo expresado por el general Pershing, en nombre del Gobierno de los Estados Unidos. Las tropas americanas combatirán al lado de las tropas británicas y francesas, y la bandera estrellada ondeará junto a las banderas francesa e inglesa en las llanuras de Picardía.»

El «Hombre Libre» escribe con este motivo: «El Gobierno francés ha aceptado oficialmente el ofrecimiento del general Pershing. El ejército americano, cuya generosidad y valor se reflejan en el paso dado por su jefe, ha tomado su puesto de combate al lado de los ejércitos francés e inglés. Desde ahora en adelante, los nobles esfuerzos del Parlamento de los Estados Unidos con objeto de estimular la preparación militar, la organización continua y rápida del número de efectivos y la producción intensa de las máquinas de guerra recibirán una confirmación brillante, un principio feliz de realización.»

Las tropas americanas han sido recibidas con el afecto debido a su valor incomparable y a su indomable energía. Encontrarán a los soldados ingleses y franceses luchando con un enemigo terrible, que no dejará de comprender con este acto la identidad de las resoluciones que animan a los aliados.» (T. S. H.)

De Ogando a Foch.—París, 1.º.—Telegrafía de Roma: «M. Orlando ha enviado al general Foch el siguiente despacho: «Usted, que sabe la estimación, la admiración y el afecto que siento desde hace mucho tiempo hacia sus grandes cualidades de hombre y de soldado, comprenderá con qué satisfacción he recibido la noticia de la tarea que le ha sido a usted confiada; tarea suprema, de la que es usted completamente digno. Tengo gran satisfacción y me siento orgulloso al expresar a usted en estos momentos la confianza inquebrantable del Gobierno del pueblo italiano en el triunfo de nuestra justa causa, gracias a su valor, gracias a los ejércitos que disputan heroicamente y desafián la terrible prueba, preparándose para salvar la libertad del mundo.» (T. S. H.)

Informes de un corresponsal inglés.—Londres, 1.º.—El corresponsal en Francia del «Morning Post» dice que seguimos conociendo firmemente a los alemanes, y que sus pérdidas aumentan a medida que van fracasando. Vamos debilitando continuamente sus líneas de frente y obligándole a ir sacando todas sus reservas. (T. S. H.)

LOS RUSOS El Gobierno provisional de Siberia.—Petrogrado, 1.º.—Dicen de Kharbin que los revolucionarios rusos de Siberia forman un Gobierno provisional para luchar contra las Guardias rojas. Pedrán, probablemente, el auxilio de los aliados. (Agencia Radio.)

Los alemanes en Ucrania.—Amsterdam, 1.º.—Dicen de Kioff que las tropas alemanas que avanzan en Ucrania para asegurar la riqueza del grano, encontraron gran resistencia. Los jefes bolcheviques, entre los que se encuentran Kriukoff, paralizaron el trabajo en las fábricas de Karkoff y obligaron a los obreros a entrar en la Guardia roja. Los jefes bolcheviques disponen de trenes blindados. (Agencia Radio.)

Derrota de la Guardia roja finlandesa.—Londres, 1.º.—Dicen de Petrogrado que la Guardia roja finlandesa ha sufrido una gran derrota cerca de Tammerfors y ha perdido en la retirada diez mil prisioneros, 21 cañones y 115 ametralladoras. (Agencia Radio.)

Consejo de defensa.—Moscu, 1.º.—Acaba de ser formado un Consejo para organizar la defensa del país, y del que forma parte Trotsky. El almirante Verderevsky, ministro de

Kerensky, prestará consultas. (Agencia Radio.)

La reconquista de Odessa.—Londres, 1.º.—Comunicación oficial de Petrogrado, con fecha 31 de marzo, que Odessa ha sido recuperada y se halla libre de toda clase de elementos alemanes. Los marinos de la flota del mar Negro han desempeñado en esto un papel muy importante. (T. S. H.)

TOROS Y TOREROS

Según noticias que se han recibido de Sevilla, este año será el último que Rafael el Gallo vestirá el traje de luces. Para el arte taurino, aunque otra cosa crean algunos antigallistas, representa una pérdida de consideración, ya que cuando el gran artista le salta un toro de su temple, enloquece a los públicos con su estilo verdaderamente excepcional, no superado ni igualado por los demás.

Queda de su paso por el toro una honda huella al recordar faenas que pueden archivarse como modelo de clasicismo y sassa taurina. Rafael sólo tiene contratadas veintidós corridas, y a final de temporada hará una tournée de despedida por cuatro o cinco plazas, entre las cuales se cuenta la nuestra, en cuyo ruedo obróv exitos tan grandes, que el inmenso torero no ha de poder olvidar nunca.

La noticia de su retirada ha producido sentimiento entre el elemento rafaelino, que es bastante numeroso. Joselito tomó bajo su dirección la corrida a beneficio de la familia de Florentino Ballesteros, y como todos saben, hace unos días se verificó en Barcelona el citado «suetáculo. El de Gelves, raro es el año que no toma parte activa en algún festejo benéfico, en la mayoría de los cuales la garantía del éxito en la taquilla suele ser su nombre. Los resultados pecuniarios corren pareja esta vez con los sentimientos caritativos y de compañerismo del torero.

La corrida de Barcelona ha producido un capital para el malogrado diestro de Zaragoza, que asciende a cerca de 10.000 duros, y gracias a Joselito no han de faltarle a la viuda de Florentino y a sus pequeños medios para atender a las necesidades de la vida. No pasará mucho tiempo sin que tengamos que dar alguna noticia referente a otro beneficio proyectado por el gran artista; pues a él acuden todos, siempre que se trata de planear una función de esta índole.

Las empresas han empezado ya a llenar los huecos que, si Belmonte no viene, dejará vacante en los carteles de sus plazas. En Sevilla hay cinco corridas a falta de un espada, y se cree que estos puestos los ocuparán Fortuna, que toreará más tardes de las que tiene ajustadas—dos, hasta ahora—, y Camaró. La expectación por conocerlo allí es grande.

Es casi seguro que en la cuadrilla de este último matador ingrese el picador Catalino, que ha pertenecido hasta ahora a la de Belmonte. La corrida de hoy, suspendida. La corrida de hoy lunes queda para mañana. Y como está el tiempo, es posible que sufra nuevo aplazamiento.

P. ALVAREZ

NOTICIAS DE PORTUGAL

Telegramas de pésame.—Lisboa, 31.—El Presidente de la República está recibiendo numerosos telegramas de pésame con motivo del fallecimiento de su hermano Aureliano Paes. (Agencia Radio.)

Sobre el cañón de cien kilómetros de alcance.—Lisboa, 31.—«O Seculo» publica un artículo, donde se afirma que en 1916 el ingeniero portugués Benito Casado inventó el cañón 320, que lanzaría granadas de 140 milímetros a 130 ó 140 kilómetros. El invento fué sometido al análisis de una Comisión técnica francesa, que dió dictamen favorable. El articulista Oldemiro Cemar afirma que la copia del proyecto, las memorias descriptivas y los telegramas del ministro de Portugal en Suiza fueron totalmente secuestrados en el ministerio, y lo atribuye a un caso «udaz de espionaje. También censura la negligencia del entonces ministro de la Guerra, Norton de Matos, que privó a los aliados de este precioso invento. (Agencia Radio.)

Comisario de las Azores.—Lisboa, 31.—El general Simas Machado, que acaba de regresar del frente, ha sido nombrado nio comisario del Gobierno en las Azores. (Agencia Radio.)

Un descarrilamiento. Lisboa, 1.º.—El tren correo procedente de Madrid descarriló cerca de la estación de Pese, en territorio portugués. Afortunadamente, no hay ninguna víctima, pero la vía ha quedado obstruida, por lo que durará la incomunicación con España un par de días. (Agencia Radio.)

DE MUSICA

La Orquesta Sinfónica

La notable agrupación musical octavo en su tercer concierto de la nueva serie comenzada en el teatro Real un éxito más que agregado a los innumerables que lleva conseguidos. En la primera parte ejecutó el Ballet Suite, de Sully, que cautivó a los espectadores por la gracia de que tan brillante página musical está impregnada.

La segunda llenaba la Sexta sinfonía del gran Beethoven, que recibió una interpretación muy estimable, así como la Sinfonía dramática, de Strauss, obra que esta orquesta diera el pasado año a conocer al público madrileño, constituyendo su audición un triunfo ruidoso.

El insigne maestro Arbós y los músicos que obedecen los mandatos de su batuta imponente, obtuvieron en todos los números del concierto aplausos entusiastas.

ESTADO DEL TIEMPO

El centro de una borrasca importante se encuentra en el Mediterráneo superior, alcanzando su influjo a toda España, en la cual llueve abundantemente con vientos fuertes del Oeste, que levantan mar gruesa en el Cantábrico y en las costas de Baleares. Ha descendido la temperatura.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Lluvias. Altura barométrica a las doce del día, 700,0 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°,6. Idem mínima, 3°,0. Lluvia recogida, 8,2 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 337 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 27 kilómetros. Dirección dominante del viento, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, lluvioso. Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 1.º.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

DE ESTADO

Donativo para los pobres de Madrid.—Por conducto del ministerio de Estado se ha recibido la cantidad de 1.000 pesetas, meritorio y generoso donativo con que el Sr. Jespersen, cónsul de España en Copenhague, contribuye a la suscripción que S. M. el Rey se dignó iniciar, con destino a los pobres de Madrid.

Muerte de un marinero español.—Cuando efectuaba la travesía de Belice (Honduras) al puerto de Progreso, el balandro inglés Worry-Worry, en ocasión de hallarse a la vista del faro Progreso, cayó al mar, a causa del temporal, siendo las diez y media de la noche del 8 de diciembre último, el tripulante, de origen español, Santiago Castillo, sin que fuera posible salvarlo, no obstante haberlo intentado repetidas veces, por impedirlo el estado del mar.

Ha fallecido a los sesenta y un años de edad el ilmo. Sr. D. Antonio Píera Ballester, que, por su ilustración y bondad de carácter, había sabido captarse generales simpatías. Afiliado al partido liberal, gozaba de legítima influencia política en el distrito de Palacelo, por donde fué elegido concejal y nombrado teniente de alcalde. Su actuación edilicia fué beneficiosa al pueblo de Madrid, siendo recordado su nombre con cariño en la Casa de la Villa.

El Sr. Píera era comendador de la Orden de Isabel la Católica, Caballero de la de Alfonso XII y de la Legión de Honor y formaba parte del Consejo Superior de Protección a la Infancia. Reciban su viuda é hijos la expresión más sincera de nuestro sentido pésame.

Han llegado de Barcelona, para atender asuntos de su profesión, el decano del Colegio de Procuradores, D. Pedro Vergés y Moreu, y el abogado D. Alejandro Barbano y Lobet.

El Sr. D. Mariano Martínez Salvatella ha pedido la mano de la señorita Margarita Rejas Campos, con quien en breve contraerá matrimonio, trasladándose a Barcelona.

AMALIA

ha regresado de París con las últimas creaciones de la moda en sombreros y vestidos. Bárbara de Braganza, 22, entresuelo.

El martes dará comienzo en la Facultad de Medicina (Laboratorio de Parasitología) el curso de ampliación de estudios sobre «Hematología clínica y enfermedades de la sangre», a cargo del profesor D. Gustavo Pittaluga (horas de prácticas, de cinco a siete de la tarde).

Ateneo de Madrid.—El martes 2 de abril, a las siete de la tarde, continuará, en la cate-

dra pequeña, D. José María Plans su curso sobre «Problemas y métodos actuales de la mecánica celeste y sus relaciones con la física moderna».

La Empresa anunciadora LOS TIROLESSES participa al comercio en general haber sido honrada por la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España para editar el UNICO ALBUM OFICIAL de las carreras de caballos que han de celebrarse en esta corte en las próximas temporadas de primavera y otoño.

Reiteradamente avisa a los anunciantes para que no dejen sorprenderse por agentes desaprensivos que, confeccionando otros programas, intentan hacerle pasar por el verdadero y UNICO OFICIAL.

Ultima hora

Llegada de naufragos. Santander, 1.º.—En un bote, completamente faltos de ropa, han llegado esta mañana, a las doce, siete tripulantes del vapor «Ovalava», de la matrícula de Bilbao, que conducía cargamento de carbón de Asturias para Bilbao y naufragó a la altura de San Pedro del Mar, a vista de esta costa.

El naufragio debió de un fuerte golpe de mar que desprendió la escotilla, hundiendo el buque a los pocos momentos. Los naufragos han sido debidamente asistidos en este puerto.

El tercer premio en Granada. Granada, 1.º.—El tercer premio de este sorteo, correspondiente al número 25.622, fué vendido en la lotería de D. Manuel Márquez, sita en la calle del Príncipe.

Lo adquirió un individuo que todos los sorteos compraba en la misma lotería tres billetes. El día 12 de marzo pidió el número 25.622, protestando indignado cuando supo que en Granada sólo había una serie, y anunciando que buscaría los otros dos billetes por todas las loterías de España.

Llévose además otros dos billetes de números distintos. Dice el lotero que nunca ha podido saber el nombre del misterioso jugador, que tiene buena suerte y con frecuencia cobra premios pequeños.

TOROS EN BARCELONA

Barcelona, 1.º.—En la Plaza de las Arenas se lidió seis de Carreros. La tarde es desapacible. PRIMERO Negro. Es protestado por chico. Le sustituye otro también negro y completamente manso. Toma sólo dos varas a cambio de una caída y un caballo muerto. El bicho es foguado. Vito sobresale en las banderillas. Varcidito realiza una faena breve. Clava media contraria. Siguen tres pinchazos, y termina con un descabello.

SEGUNDO Negro, chico. Hay protestas. Acepta tres puyazos por una caída y una defunción. Siguen las protestas. Los banderilleros, muy deficientes. Posadero da tres pases desconfiado. Deja una estocada caída. TERCERO Negro, manso. Se limita a tomar dos varas y a ocasionar un tumbao. También es foguado, estando los banderilleros pesadimosos. Pacorro ejecuta un trasteo breve, aguantando tarascadas.

EL CARTEL PARA EL DIA 2

PRINCESA.—6,30 (función especial a precios especiales). Los cachorros (penúltima representación). ESPAÑOL.—6, La tirana.—10, El beso de la gitana. COMEDIA.— (Compañía cómico-dramática).—10, ¡Que viene mi marido! LARA.—6 (doble popular), Bipiola.—10, Los senderos del mal. ODEON.—10, La madre quimera. INFANTA ISABEL.—6,15, Doña Desdemonas.—10,15, Un día del otro mundo (enorme éxito cómico). ZARZUELA.—6 (doble). La infancia de los huérfanos de 033 y El mal de amor.—10 (especial). La alegría del batallón y La canción del olvido. APOLO.—6,15 (doble). El niño judío (dos actos).—9,45 (especial). El niño judío (dos actos) y Los cadetes de la Reina. REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La duquesa del Tabarín.—10,30 (doble). La araña azul y La Padua. CIRCO DE PARÍS.—A las 9,30 de la noche.—Sexta presentación de la compañía de Circo europeo, gimnasia, acrobacias, saltadores, clowns, bufos, acróbatas, parodistas, bajo la dirección de Madame Vve. de William Paris. ESPIGA.—6,30, Pastor y Barrago.—10,30, El amo de Buridán. COMICO.—7 (sencillo). Los años del mundo.—10,30 (sencillo). Los años del mundo.—11,45 (sencillo). La pata del frontón. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Del sol a sol.—7,15, La fiesta de San Antón.—9,15, El monigotillo.—10,15, El niño del principal.—11,45, La loca ambición. MARTIN.—6, Los secretos de Venus.—7, El monte de la Belleza ó La mina de oro.—9, La fiesta de la alegría.—10,15, La señora Barba Azul.—11,30, Del Rastro a las Américas. COLISEO IMPERIAL.— (Compañía Gómez Ferrer).—5,30, La de los ojos de cielo.—6,30, En el seno de la muerte (especial).—9,30, Peliculas.—10,30, Jimmy Samson (especial). BARBIERI.—6,15, La alegría del batallón.—9,15, El niño del principal. Rejas.—10,30, (Debut de la primera tiple Anzela Sanlancha). El barquillero.—11,30, La cara del ministro. (Gran éxito).—Butaca, 0,40; general, 0,15. ALVAREZ QUINTERO (antes Niviolado).—Cine y variedades.—Éxito colosal de Emilia Benito. Las Terribles y Mary-Clement.—Secciones a las 5,30, 6,45 y 10,45. THIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine y variedades.—Gran éxito de Lily Moffin, Los Píters, Lolita Babiló y La Verna.—Éxito inmenso de Raquel Meller. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido de pelota entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pelota y Carrela contra Angeles y Mercedes.—A las 9,45 de la noche.—Partido de pelota entre señoras.—Partido a 20 tantos.—Anara y Consuelo contra Anita y Pilar.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido a los sesenta y un años de edad el ilmo. Sr. D. Antonio Píera Ballester, que, por su ilustración y bondad de carácter, había sabido captarse generales simpatías. Afiliado al partido liberal, gozaba de legítima influencia política en el distrito de Palacelo, por donde fué elegido concejal y nombrado teniente de alcalde. Su actuación edilicia fué beneficiosa al pueblo de Madrid, siendo recordado su nombre con cariño en la Casa de la Villa.

El Sr. Píera era comendador de la Orden de Isabel la Católica, Caballero de la de Alfonso XII y de la Legión de Honor y formaba parte del Consejo Superior de Protección a la Infancia. Reciban su viuda é hijos la expresión más sincera de nuestro sentido pésame.

Han llegado de Barcelona, para atender asuntos de su profesión, el decano del Colegio de Procuradores, D. Pedro Vergés y Moreu, y el abogado D. Alejandro Barbano y Lobet.

El Sr. D. Mariano Martínez Salvatella ha pedido la mano de la señorita Margarita Rejas Campos, con quien en breve contraerá matrimonio, trasladándose a Barcelona.

Amalia ha regresado de París con las últimas creaciones de la moda en sombreros y vestidos. Bárbara de Braganza, 22, entresuelo.

El martes dará comienzo en la Facultad de Medicina (Laboratorio de Parasitología) el curso de ampliación de estudios sobre «Hematología clínica y enfermedades de la sangre», a cargo del profesor D. Gustavo Pittaluga (horas de prácticas, de cinco a siete de la tarde).

Ateneo de Madrid.—El martes 2 de abril, a las siete de la tarde, continuará, en la cate-

# PARA REPONER UNA CASA

## Visita en Madrid los GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL

Almacenes los más surtidos. Artículos prácticos y de lujo, TODO MUY BARATO. Ropa de cama. Ropa de mesa. Tapicería y cortinajes. Ropa blanca práctica, fina, confeccionada, para señoras y niñas en todas las tallas. Ropa fina para tocador. Ropa de criados, etc., etc.

Entrada libre. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Precios fijos. NOTA.—Recomendamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidánselos CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos.

**MAS PRONTO Y MEJOR**  
que cualquiera otro remedio

**Las PASTILLAS VALDA**  
ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS,  
ESTIMULANTES Y TÓNICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;

curan los constipados de pecho y de cabeza, los Malos de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc.

fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESERVARLOS como para CURARLOS acostumbrados a hacer uso de las

**PASTILLAS VALDA**

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano

**Una Caja de PASTILLAS VALDA**

Procurádselas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones. No estaréis jamás seguros de poseer.

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA si no las comprareis en CAJAS de Ptas 7.50 con el nombre en la tapa

**Solo las Verdaderas tienen EFICACIA**

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**

**SANTAL MIDY**

de los Fiejos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**SUBASTA**

El jueves, día 4, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Píase de San Miguel, número 8, principales.

**CAMAS DORADAS**

1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE RECIBE ESTE NOMBRE

Pínticas.—Espoz y Miza, 5.

**PATENTE**

El derecho de patente en España para acoplamiento sin fin de correas de transmisión en tejido se vende barato. Convéniente sobre todo para aparatos de puesta en marcha Lenix y para máquinas á movimiento rápido. Pedir informes á la casa H. FOLZEL, Balo (Suiza).

**LOTERIA NUM. 44**

Espez y Miza, 11.

Su administrador, J. Serrano, envía billetes á provincias todos los días y 11 abril.

**AVISO**

La Casa Central es la que da más DINERO por

**Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**AVISO**

La casa que más paga por oro, plata, platino, galenas y todas clases de alhajas, dentaduras y dientes, es Píase de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**VAPORES DE PAVILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A**

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PAVILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADEZ

**Sociedad de Electricidad del Mediodía**

El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón número 82, vencimiento de 31 de marzo de 1918, de las obligaciones hipotecarias, en circulación, emitidas en 1.º de octubre de 1902, á razón de 6,25 pesetas, á deducir el 3/80 por 100 del impuesto de utilidades.

El pago se verificará en casa de los banqueros Sres. González del Valle y Compañía, Juan de Mena, núm. 3, todos los días laborables, á partir del día 3 del corriente mes, de diez de la mañana á dos de la tarde.

Madrid, 1.º de abril de 1918.—El Secretario, José de Luque. V.º R.º El Presidente, Emilio Carrasco.

**LOTERIA NUM. 6 DE INTERES**

Acacha, 25 (frente al Odeón). Su administrador Laura Pérez de la Fuente, remite á provincias billetes varios sorteos.

**CAFES**

Desde 4.50 hasta 8.50 más kilo. Mezcla, Moka, Caracollito y P. Rico, 6.50 más kilo. Chocolates á bruto. Píase Santa Ana, 12.

**ESQUELAS**

La Central Anunciadora

Agencia general de publicidad. Mito registrado. PROPRIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Fernando VI, 3.

**ALHAJAS**

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LET AL PESO.—FERNANDEZ Y VIEGA ESPAFIENOS, 10 y 12, Teléfono: 7.329.—MADRID

**Opositores á Registros**

La Casa editorial Campos, Princesa, 14, publica las contestaciones á la parte Hipotecaria del Ilustre escritor D. Ramón Gayoso Ariza, ex registrador y juez de Instrucción, las que se adquieren por suscripción previo pago de su importe, 95 pesetas, debiendo los de provincias abonar 2 pesetas más por razón de franquicio. Puede suscribirse también en las librerías de Rubiños y Suárez, Preciados, 23 y 48, Madrid.

**ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE**

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R.º Pozos—Arta, París.

**EL ILMO. SEÑOR DON ANTONIO PIERA Y BALLESTER**

COMENDADOR DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA DE ALFONSO XII; DE LA LEGIÓN DE HONOR, VOCAL DEL CONSEJO SUPERIOR DE PROTECCIÓN Á LA INFANCIA, EX CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID, ETC., ETC.

**Ha fallecido el día 1.º de abril de 1918**  
A LOS SESENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Matilde Labra; sus hijos, doña María, doña Carmen, doña Ascensión, D. José y D. Francisco; hijos políticos, nietos, hermano, D. Andrés; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 de abril, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de San Vicente, 32, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El hecho se describe en el comentario. No se admiten coronas.

**EL EXCMO. SEÑOR DON FERNANDO DE LEON Y CASTILLO**

**MARQUES DEL MUNI**

EMBAJADOR DE ESPAÑA EN FRANCIA, SENADOR VITALICIO, ACADEMICO DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS, EX MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO DEL TOISON DE ORO, COLLAR DE CARLOS III Y GRANDES CRUCES DE LA LEGION DE HONOR, DE FRANCIA; DE SAN MAURICIO Y SAN LAZARO, DE ITALIA; CONCEPCION DE VALLA VIEJOSA, Y ESTRELLA POLAR, DE SUECIA, ETC., ETC.

**Falleció en Biarritz el día 12 de marzo de 1918**  
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

**R. I. P.**

Su desconsolada viuda, la excelentísima señora doña Mercedes de Retortillo Díez; su hijo, D. Agustín; hermano político, D. Manuel de Retortillo Díez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 8 de abril, á las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de la Concepción (calle de Goya), por lo que recibirán especial favor.

El eminentísimo señor Arzobispo de Valencia, excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Canarias, Badajoz, Barcelona, Vich y otros preladados, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**VINOS TINTOS** MARCA CONCEDIDA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negritan».  
Bodega Victoria, Clózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. F. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Malloquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

**ASMA**

Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC

Tod. Farm. 2.ª calle. Mayor, 20, rue St. Lazare, París

Exigir la marca J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

**MATERIAL FERROVIARIO**

Compramos carriles, vagones, vagonetas, locomotoras, material de hierro y motores.—Píense, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Anuncios en general. Carmen, 18, primero.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

**SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS**

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

**OFICINAS CENTRALES**

Paseo de los Fontones, 2.—Teléfono M. 808

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pra. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Res.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setlos de Correo.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 5. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

Cada anuncio pagará diez céntimos por impreso al Tesoro.

**CONSULTAS**

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos estómago y maric.—Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**COMPRAS Y VENTAS**

Automóviles, motocicletas, Accionistas de todas marcas á plazos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24, Teléfono 12-15 M.

Casa nueva, Mediodía vendiendo todos adelantos, próximo calle Alcalá, Alcalá, 129, señor Gras.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papalotas del Monte, aunque están reemplazadas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Sustrerías Riiza, plazo un año. Corredera, 45. Única casa, 5. Gravina.

**FILATELIA**

El número de sobres subastados K. E. manía, Rumella y Rusia. Bolsa Filatélica. Píense, 6. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

Dentista oficial, valuto años prácticas, dentaduras, cuatro pesetas al día. Encuesta aspirantes nuevos alumnos, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 66, frente á Gravina.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de la Correspondencia de España.** Arenal, núm. 1.

Muy de cerca examina usted la figura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y aumentos con las más artísticas y económicas.—Roca, fotográfica.—Tel. 204.

Señorita distinguida honorífica y formal, casaría legítimamente con caballero poseedor de renta á sesenta años, ofreciendo fueso viudo, aún cuando tuviese niños, y viviese en casa campo próximo á Madrid. V. S. T. Continental San Cristóbal, á Buzón número 28.

Sustrerías Barropeiro. Crédito ocho meses. Montera, 3. Unico.

Viajante se necesita que conozca bien el negocio de viajes comunes, para viajar el Norte de España. Píase, 6. Contratos sin buques y fletes. Fuencarral, 50, principales. Derecha. De diez á doce y de tres á seis.